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Slovo starost y
Vážení spoluobčané,

začnu netradičně kulturními akce-
mi. Měsíc duben jsme zakončili pále-
ním čarodějnic. 

Květnové dny osvobození jsme si při-
pomněli pietou na hřbitově a tradičním 
vojenským dnem, který byl netradič-
ně zahájen odhalením pamětní desky 
na  budově ZŠ Dolní Bousov osobám, 
které bojovaly za  druhé světové vál-
ky v  zahraničních armádách za  naše 
osvobození. Sešli jsme se, abychom 
uctili památku našich rodáků, obča-
nů a žáků naší školy, kteří se zapojili 
do  bojů proti fašistickému Německu. 
Deska bude připomínat příslušníky 
RAF p.  Miloslava Vejražku, p.  Voj-
těcha Formánka, vojáky Svobodova 
sboru p.  Josefa Vyhnánka a  p.  Vilia-
ma Ondrejčka a  příslušníky západní 
armády p.  Václava Páva a  p.  Václava 
Patku. Piety se zúčastnilo několik de-
sítek občanů našeho města a vzácných 
hostů včetně pana senátora Ondřeje 
Lochmana. 

Měsíc červen bude vyplněn dětským 
dnem pro všechny děti našeho města 
a okolí. Všechny zmíněné akce si našly 
svoje místo v areálu v Břízkách, který 
se pomalu a  jistě stává místem setká-
vání malých i  velkých občanů našeho 
města. I další plánované kulturní akce 
se budou konat v  tomto krásném mís-
tě. Na  červenec je naplánována nová 
akce Food festival, jehož hlavní tváří 
bude populární herečka Markéta Hru-
bešová. Akce se bude konat v  sobotu 
25. 7. 2026, podrobnosti o konání akce 
můžete sledovat na sociálních sítích.

/pokračování na straně 5/

Seskok z historického letadla na vojenském dni provedli parašutisté Aeroklubu Jičín.

Vojenský den 
se opět v ydařil

Dne 8. května v  pátek proběhl opět 
v Dolním Bousově na Školništi jako něko-
lik předchozích let Vojenský den. Zahájen 
byl ve 12 hodin odhalením pamětní desky 
na místní škole rodákům a místním obča-
nům Dolního Bousova bojujícím za  naší 
svobodu v  zahraničí ve  2. světové válce 
na všech frontách. Odhalení pamětní des-
ky provedl pan starosta Miroslav Boček 
za  přítomnosti senátora Mgr.  Ondřeje 
Lochmana Ph.D. a potomků zde jmenova-
ných osob.

Čestná stráž ČS Army v ustrojení Svo-
bodovy armády na východní frontě za 2. 
světové války 1945 pod vedením Veroniky 
Hladíkové – Tomáš Vachek a  obrněnec 
BA-64 Tomáš Vašíček.

Zahájení Vojenského dne na Školništi
Spolek JAWISTI Rohatsko výstava 

historické   Motocykly a  Jawa PIONÝR 
– kempování za  socialismu, představili 
a okomentovali zde vystavené modely On-
dra Dlask a Patrik Kuntoš.

Motocykly v  provozu, byly doprováze-
ny ukázkou, jak probíhaly reálné kontroly 
za socialismu hlídkou VB – kontrola dokla-
dů, kontrola technického stavu vozidel a de-
chové zkoušky a další. Následný zásah PP 
VB (takzvané mlátičky) proti nedovolené-
mu shromáždění vozidla Škoda 120, Lada, 
Avia ANTON – rozehnání demonstrace 
za použití slzného plynu – zadržení osob.

/pokračování na straně 8/
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Odhalení pamětní desky V. Formánkovi, V. Ondrejčkovi, V. Pat-
kovi, V. Pávovi, M. Vejražkovi, J. Vyhnánkovi, kteří bojovali 
za naši svobodu v zahraničí – 8. květen 2026

JAWISTI mládež spolek Rohatsko. Foto Z. Plešinger

Vojenský den – historická rekonstrukce ukázky „Tak nám zabili 
Ferdinanda“. Foto Z. Plešinger (k článku na str. 8)

Vojenský den – letadlo AN-2 Antonov (k článku na str. 8)

Pietní akt k 81. výročí ukončení II. světové války u pomníků pad-
lých – 8. květen 2026

Vojenský den – obrněné vozidlo Romfell (k článku na str. 8)
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Ve středu 13. května uskutečnila sbírka Ligy proti rakovině. Díky 
dívkám ze ZŠ se do akce zapojil také Bousov.

Čarodějnice 2026 v areálu V Břízkách – 30. duben 2026

Josefský trh 2026 – areál V Břízkách

Redaktoři Školáka na vyhlášení výsledků soutěže Školní časopis 
roku 2026, foto Ingrid Mendlíková (k článku na str. 17)

Josefský trh v Dolním Bousově – 21. březen 2026

Akce místní komunity – výlet do  Ujkovic k  památnému dubu 
(k článku na str. 11)
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Rekonstrukce náměstí T.G.M. Končí další etapa prací, dláždění 
prostoru před radnicí s výsadbou stromů je dokončené – květen 2026

Další investiční akcí v Dolním Bousově je 1. etapa výměny střešní 
krytiny na ZŠ – duben 2026

Rekonstrukce náměstí T.G.M. Prostor před obchodem Coop je 
prakticky dokončen a funguje v provizorním režimu – květen 2026

Začala rekonstrukce krajské komunikace ulice Lhotecká. Práce 
pokračují vyměnou hl. vodovodního řadu – duben 2026

V ulici Brodecká, pod náměstím, se pracuje na novém napojení zby-
lých domů na stávající kanalizaci – květen 2026

Na hřbitově bylo provedeno odfrézování starých pařezů



www.dolni-bousov.cz Ročník 62 - číslo 3/20265

Slovo starosty
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/dokončení ze strany 1/

Průběh investičních projektů
Nyní bych poinformoval o projektech, 

které nás provázejí od počátku roku a dost 
omezují život v našem městě. Projekt revi-
talizace náměstí běží dle harmonogramu. 
K  dnešnímu dni je předán pro částečné 
užívání prostor před prodejnou COOP. 
Plochy jsou vydlážděné, první stromy za-
sazené, sloupy veřejného osvětlení posta-
vené a potřebné inženýrské sítě položeny. 
Je téměř dokončen i prostor před budovou 
radnice. Zbývá dodláždit plochy před pro-
dejnou Náš chléb a  navazující chodníky 
v ulici Brodecká. 

Mezitím probíhají práce spojené s pro-
dloužením splaškové kanalizace, nové 
dešťové kanalizace a odvodněním budou-
cí krajské komunikace v  ulici Brodecká. 
Budou následovat podkladní vrstvy pro 
nový asfaltový povrch v  této ulici a  čás-
ti náměstí, která je nyní uzavřena. Další 
změna dopravního omezení nastane 8. 
června, kdy bude uzavřen vjezd na náměs-
tí z  ulice Palackého, z  důvodu přípravy 
podkladních vrstev pro nový povrch. Sa-
motná pokládka dvou asfaltových vrstev 
bude probíhat v týdnu od 22. 6. do 26. 6. 
Poté bude tato část náměstí otevřena, aby 
byl zachován průjezd náměstím z  ulice 
Brodecká do  ulice Palackého. Následně 
budou práce pokračovat v prostorách sou-
časného parku a o prázdninách také před 
budovou základní školy. Informovanost 
občanů o omezeních a objízdných trasách 
zajistíme přes mobilní aplikaci našeho 
města a hlášením místního rozhlasu.

Další velkou investiční akcí, která se 
rozeběhla v  měsíci dubnu, je rekonstruk-
ce krajské komunikace v ulicích Lhotecká 
a Vlčopolská. Je to další dopravní kompli-
kace pro naše občany a  zejména pro ob-
čany daných ulic. V první fázi byla odfré-
zována vrstva asfaltu pouze v  polovině 
komunikace v  ulici Lhotecká, abychom 
mohli zahájit výměnu vodovodního řadu 
a  ustavením uzávěrů vodovodních přípo-
jek pro všechny nemovitosti. Tyto práce 
budou hotovy do  konce měsíce května. 
1.  června  bude odfrézována druhá polo-
vina vozovky a  budou zahájeny stavební 
práce na samotné vozovce. Město a jejich 
pracovníci budou v případě pomoci našim 
občanům plně k dispozici. Stavební práce 
provádí firma STRABAG SIS a.s. Inves-

torem je Středočeský kraj s malou spolu-
účastí města. Termín dokončení je naplá-
nován do konce letošního roku.

Investicí, která byla zahájena také 
v dubnu, je rekonstrukce střechy a výměna 
střešní krytiny na  budově základní školy. 
Jedná se o výměnu stávající krytiny, která 
je na sklonku životnosti a shnilého bednění 
v místech, kde léta zatéká. Práce probíhají 
zatím v prostorách školního dvora v části 
nad malou tělocvičnou. Práce provádí pan 
Milan Mlejnek z Olešnice u Turnova. Ná-
klady stavebních prací byly vysoutěženy 
ve výši 8.145.863 Kč s DPH a budou hraze-
ny z rozpočtu města. Termín dokončení je 
naplánován do konce měsíce října. Nutno 
říci, že se jedná o výměnu krytiny na no-
vější budově školy čp. 74. Stejný záměr je 
i na budově čp. 75, která je staršího data 
a práce jsou naplánovány na rok 2027.

Dalším projektem, který je připraven 
k  realizaci, je rozšíření parkovacích míst 
před budovou domu s  pečovatelskou služ-
bou. Celkem by zde mělo být vybudová-
no 16 parkovacích stání včetně terénních 
úprav a osázení veřejné zeleně. Stavba by 
měla být zahájena počátkem letních prázd-
nin. Město oslovilo se zpracováním nabíd-
ky tři uchazeče, firmy Stavotrans Mnicho-
vo Hradiště – nabídka za 1.257.943 Kč bez 
DPH, Stavby Koťátko Sobotka – nabídka 
za 1.386.777 Kč bez DPH a firmu Svoboda 
Dolní Bousov – nabídka za 1.212.107 Kč 
bez DPH. Jako nejvýhodnější byla vy-
hodnocena nabídka firmy Svoboda Dolní 
Bousov a  následně podepsána i  smlouva 
o  dílo. Dokončení prací je naplánováno 
do  konce letních prázdnin. Projekt bude 
financován z rozpočtu města.

Velice pozitivní zprávou je získání dota-
ce ze Státního fondu dopravní infrastruk-
tury ve  výši 65  % (max. 3.038.858  Kč) 
z  uznatelných nákladů projektu na  vy-
budování nových chodníků a  nové dešťové 
kanalizace v ulici Zahrádky směr Markvar-
tice a směr Trní – Kdanice podél krajské 
komunikace. Celý proces byl velice zdlou-
havý a  nedal se nijak ovlivnit. Žádost 
o dotaci jsme podávali v lednu roku 2025 
a čekali šestnáct měsíců na vyhodnocení. 
Nyní budou následovat přípravy podkladů 
pro zpracování zadávací dokumentace pro 
výběrové řízení na  zhotovitele. Cílem je 
mít vysoutěženo a  podepsanou smlouvu 
o dílo do konce letošního roku. Samotná 
realizace bude naplánována na rok 2027. 

Dalším projektem, na  kterém se po-
stupně pracuje je nový kamerový systém 
v  našem městě. Pro zvýšení bezpečnosti 
a  ochrany majetku města nám systém 
postupně v  následujícím období umožní 
instalovat až šestnáct kamer v  různých 
částech města. První dvě kamery máme 
na náměstí, jedna byla instalována v pro-
storu čistírny odpadních vod. Další budou 
následovat na sběrném dvoře a kompostár-
ně a  v  prostorách fotbalového stadiónu. 
Další místa budou postupně vytipovaná 
dle potřebnosti (sběrná místa na  třídění 
odpadů, hřbitov, parkoviště, prostor kolem 
kostela a farní zahrady atd.)

O  dalších plánech a  záměrech zase 
v příštím čísle našeho zpravodaje.

Závěrem mi dovolte popřát vám klidné 
jarní dny a hodně sluníčka pro dobrou ná-
ladu. Miroslav Boček

starosta města

Nová pamětní deska na ZŠ
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Krátce z Bousovska
Březnové kulturní odpoledne v  DPS. 26. 
března 2026 v rámci programu "Je to pa-
ráda!", Bea Albrecht a Ota Vaníček pozva-
li do  DPS v  Dolním Bousově kapelníka 
Jindřicha Kocourka, zakladatele skupiny 
Friends. Hráče na  el. kytaru a  steelkyta-
ru. Jeho doprovod mu obstaral jeho syn 
s basovou kytarou. Mimo vyprávění zpíval 
písničky rozmanitého repertoáru společ-
ně s  Beou Albrecht. Nesměle si notovali 
i  přítomní návštěvníci. Druhým hostem 
byla Marcela Priyamal Neckářová, zakla-
datelka Dog Help Compeny, žijící střída-
vě na  dvou místech. Na  Srí Lance, kde 
organizace funguje a  v  Čechách. Je to 
dobročinná, záchranářská činnost, která 
zaopatřuje toulavé psi na Srí Lance. Paní 
Marcela také přítomné seznámila s  pří-
rodními léčivy a kosmetickými přípravky, 
které se v Asii používají po řadu století.

R. Stránský   

TAJV Open v Dolním Bousově. Dolní Bou-
sov hostil ve středu 13. května 2026 čtvrtý 
ročník významné městské školní spor-
tovní akce TAJV Open v Dolním Bousově 
z celostátní soutěže Sportovní den mláde-
že pro místní děti a žáky školy. Účastníci 
turnaje se v Dolním Bousově utkali v sou-
těžním trojboji, který byl složen z fotbalu, 
florbalu a házené. Celkem se na  začátku 
sportovní akce sešlo 8 soutěžních týmů, 
které mezi sebou změřily síly o nejúspěš-
nější družstvo turnaje.

Celkové vítězství si na  turnaji v  Dolním 
Bousově odnesl tým „Velká piva“, složený 
z  členů Adéla Vodhánělová, Ondřej Pro-
cházka, Ondřej Švec, Jan Šťastný, Ladislav 
Jeňo, Anna Králová a Matěj Vinický. Stří-
brné umístění vybojoval tým „Travička“ 
a  bronzovou příčku obsadil tým „Dinďo-
vé“. Úspěšní finalisté turnaje byli odmě-
něni zlatými medailemi a upomínkovými 
diplomy. Hráči z Dolního Bousova, kteří 
se umístili na předních pozicích, obdrže-
li nominaci k účasti na Národním finále 
v Praze, které se bude konat 27. listopadu 
2026. Na  závěrečném grandslamu budou 
postupující finalisté reprezentovat zejmé-
na základní školu a Dolní Bousov. 

TAJV Open v  Dolním Bousově se konal 
za finanční podpory města Dolní Bousov 
a partnerů soutěže.

 J. Váňa

Dubnové kulturní odpoledne v  DPS. 
Po třech letech 27. dubna zavítal do do-
mova seniorů opět starý známý spisova-
tel a zpívající vydavatel Pavel Mészáros. 
Přivezl k nahlédnutí i samozřejmě k pří-
padnému prodeji něco ze svých knih. 
Pokud nevyprávěl, tak zpíval. Zpíval pís-
ničky z 50. a 60. let z  repertoáru Jiřího 
Vašíčka, Rudolfa Cortése nebo Walde-
mara Matušky. Když začal zpívat píseň 
„Život je jen náhoda“, to již zpívali všich-
ni přítomní.

Pořad připravila a  moderovala Bea Al-
brecht. O  ozvučení se staral její syn Mi-
chal Bukovič.

 R. Stránský

Poděkování autorům článku v Bousovák 
č. 2. Mne, jako bývalou kronikářku obce 
Řitonice, zaujal zejména článek pí I. Men-
dlíkové pod názvem „Dění na  Bechově 
a Svobodíně ve druhé polovině 80. let“. 

Rovněž mě upoutalo foto titulu knihy 
„Kříž s křížem – Henlein se vrací“. Autor 
článku „Dolní Bousov v literatuře“ pan K. 
Bílek upozornil na  vydání „Nové investi-
gativní publikace Josefa Doškáře“ (*1943 
v Dolní Bousově). Po přečtení stručného 
obsahu díla, kde bylo uvedeno, že se jed-
ná o  detailní záznam autorova několika-
letého, často velmi dramatického pátrá-
ní, které odkrývá šokující síť polopravd. 
záměrného mlčení a  snah o  manipulaci 
s historickými fakty, jsem se rozhodla kni-
hu zakoupit.

Po přečtení knihy jsem vyjádřila autorovi 
pochvalu a obdiv za jeho vytrvalost a od-
vahu, kterou musel vynaložit. Pan Doškář 
byl potěšen a s uvědoměním, že jsem byla 
také nějaký čas kronikářkou a zajímám se 
o historii, navrhl osobní setkání, ke které-
mu došlo 8. 5. a při této příležitosti mi na-
psal věnování do knihy, což si já považuji 
za čest.

Těším se na další vydání Bousováku a pře-
ji, ať nemá nouzi o přispěvatele a stále více 
spokojených čtenářů.

H. Křečková

Důstojné uctění hrdinů a  obětí. Hned 
dvě pietní akce se konaly v pátek 8. květ-
na 2026 v  Dolním Bousově. První byla 
v pravé poledne odhalení pamětní desky 

na  budově základní školy. Deska připo-
míná šest vojáků, kteří za druhé světové 
války bojovali v  zahraničních armádách 
za naši svobodu a měli vztah k Bousovu. 
Byli to rodáci, žáci zdejší školy či občané 
města. V RAF bojovali Miloslav Vejražka 
a Vojtěch Formánek, ve Svobodově sbo-
ru Josef Vyhnánek a  Viliam Ondrejček 
a v západní armádě Václav Páv a Václav 
Patka. Za války zahynul Vejražka, ostatní 
se dočkali osvobození a po něm je čekaly 
různé osudy. Čestnou stráž u desky zajis-
tili členové Spolku Přátel Vojenské Histo-
rie Sever 2013 a členové skautského oddí-
lu Dolní Bousov. Slavnostního odhalení 
desky se zúčastnili synovec Miloslava 
Vejražky David Vejražka, synovec Václa-
va Páva Josef Páv a dcera Josefa Vyhnán-
ka Blanka Kvas s manželem Jiřím, která 
od  roku 1982 žije v Německu. Po  státní 
hymně pronesl krátký projev starosta 
města Miroslav Boček, na něhož navázal 
výstižnými větami senátor Ondřej Lo-
chman. Pak již všichni tři příbuzní osob 
z desky provedli její odhalení. Umístění 
na budovu školy je symbolické – bude při-
pomínat nejen to, že jde o válečné hrdiny, 
ale že to byli obyčejní lidé, žáci zdejší ško-
ly, rodáci či občané města, kteří v  sobě 
v těžkých chvílích našli odvahu vzepřít se 
násilí a bojovat za svobodu. Odhalení se 
zúčastnil také Josef Doškář, jehož tatínek 
zahynul koncem války na  tyf po pobytu 
v Terezíně.

 Po  odpoledním Vojenském dni, který 
na Školniště přilákal stovky návštěvníků, 
se v 16.45 konala tradiční pietní vzpomín-
ka u hrobů padlých před místním hřbito-
vem. Bousovští skauti drželi čestnou stráž 
s  vlajkami, doplnili je místní baráčníci 
a desítka členů spolku SPVH Sever 2013 
s  obrněným transportérem a  dělem. Vý-
střel z něho akci zahájil a vylekal několik 
osob... Státní hymnu zazpívali členové 
sboru Koldokola z  Kněžmosta (do  něho 
přešlo několik zpěvaček ze Stojmíru, kte-
rý své působení na  jaře přerušil). Násle-
doval projev starosty Miroslava Bočka. 
Poté zazněl a druhý výstřel z děla a čestná 
salva z pušek u pomníku padlých v první 
světové válce. Pozorní účastníci si mohli 
všimnout, že tři pamětní desky vpravo 
od vchodu na hřbitov, připomínající oběti 
druhé světové války, doplnila ještě čtvrtá 
s dalšími třemi jmény. Ta se z archivů vy-
nořila vloni později, až po zhotovení prv-
ních tří desek.                   

M. Ječný 
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První etapa rekonstrukce v  kostele do-
končena. Milí spoluobčané, po  dvoule-
tém období uzavření kostela v našem měs-
tě se blíží chvíle, kdy vás zveme alespoň 
do prvního opraveného prostoru, našeho 
doufám společně hojně využívaného, Ko-
munitního centra Kateřinka v  prostoru 
podkruchtí.

V minulém týdnu jsme získali kolaudační 
souhlas, a  tak nic nebrání jeho užívání. 
Tedy… až jej dovybavíme potřebným mo-
biliářem. Budeme čekat na  židle, které 
snad dorazí v  průběhu měsíce července. 
Na  slavnostní první bohoslužbu chci po-
zvat pražského arcibiskupa, našeho apo-
štolského administrátora Stanislava Přiby-
la, aby nám požehnal nový oltář.

Prostor bude vybaven sklápěcími stoly 
a  stohovatelnými židlemi, proto umožní 
velkou variabilitu použití. Samozřejmostí 
je audiovizuální technika.

Malou kaňkou je nedokonalá výmalba, 
je to dáno jednak památkáři vyžádanými 
materiály a technologiemi, ale také obdo-
bím, kdy výmalba probíhala. Část vad se 
tak snad odstraní v  rámci reklamačního 
řízení.

První akcí bude již Noc kostelů v pátek 29. 
května, kdy si prostor můžete přijít pro-
hlédnout a zaposlouchat se do zpěvu naší 
farní scholy, která se na vás těší. Otevřeno 
bude od 18.00 do 20.00 hod.

Další akcí 18.  června má být představení 
Poetické knížky. A 23. září zde má proběh-
nout Setkání s pozůstalými v  rámci ošet-
řovatelské péče. Věřím, že další akce ještě 
brzy přibydou.

V nějakém dalším čísle budu informovat, 
jak jsme všechno ufinancovali. Děkuji 
všem, kteří přispěli ať na  účet farnosti, 
nebo do kasičky na faře.

Dokončili jsme však jen první etapu. 
Ihned kostel vstupuje do  fáze II revitali-
zace památky. Letos se provede výměna 
elektroinstalace a osvětlení a  rekonstruo-
vat se budou zadní místnosti ve věži, aby 
zde bylo možné nové prostory využívat 
k výstavním účelům. V této druhé etapě se 
nám finančních prostředků již nedostává, 
proto i nadále prosíme o podporu z řad ob-
čanů, města i místních firem.

P. V. Novák, děkan

Paní učitelce s  láskou. Při vzpomínce 
na Marii Ronovou mě jako první napadla 
právě tahle parafráze názvu slavného ame-

rického filmu. Paní Ronová mi na bousov-
ské škole byla kolegyní, řadu let ředitelkou 
a nakonec blízkou kamarádkou. Postupem 
let jsem nabyl dojmu, že ji znám od naro-
zení. Myšlenky se víří, ale pro vás popo-
řádku. 

Marie se narodila 22. května 1935 v Ma-
lechovicích na  usedlosti zvané Žďánek, 
která je spojená se slavným rodem Nová-
ků, v  kterém dominovali filosof, historik 
a  estetik, všechno špičky svého oboru 
a také spjaté s osobností malíře Maxe Šva-
binského. Rodiče Mařenky, Marie a Fran-
tišek Váňovi, byli s Novákovými spřízně-
ni, obývali část usedlosti a  hospodařili 
na okolních pozemcích. Pražští Novákovi 
užívali tehdy Žďánek spíše k letnímu a od-
počinkovému pobytu. Zuzana Švabinská 
napsala ve své knize Světla paměti přibliž-
ně tuto větu „naše Zuzanka tu o prázdni-
nách měla také dětskou společnost, Madlu 
Váňovou a sousedovic Fanouše“.

A  naše „Madla“ dospěla, absolvovala pe-
dagogickou školu a od svých osmnácti let 
učila na okolních základních školách. Pak 
události nabyly rychlého spádu. Takřka 
skoro současně Marie přechází do  školy 
v Sobotce, na táborské pouti poznává Vác-
lava Rona a je z toho po čase svatba, ještě 
na  Žďánku se narodily obě jejich dcery. 
Marie dálkově studuje pedagogickou fa-
kultu, promuje ve staroslavném Karolínu. 
Vašek Ron se stává vojákem z  povolání, 
dostává umístěnku na posádce v Dolním 
Bousově a k tomu byt. Stěhují se do Bou-
sova. Také Marie přechází na bousovskou 
školu, zavádí zde vysoký standard výuky 
zeměpisu. Sedm let je tu ředitelkou a učí 
pilně až do důchodu.

Naše „Máří“ byla skvělá žena, nezkazila 
žádnou legraci. Ředitelovat v  sedmdesá-
tých letech nebyla pro slušného člověka 
žádná selanka, asi se to podepsalo i na je-
jím zdraví. Ale Vašek Ron byl dobrým 
manželem a  pečovatelem. Byl původní 
profesí pekařem. A  mohu dosvědčit, že 
jeho rohlíčky i v důchodu „byly extra vype-
čené“. A tak v Bousově prožili ještě mno-
ho pěkných let. Mařenka navštěvovala 
všechny možné kulturní podniky. Setkání 
u nich doma bylo vždy pohodové a se vzor-
ným Vaškovým servisem. Ostatně povídat 
si s Mařenkou bylo možno do nekonečna 
a těch témat neubývalo.

A pak jednoho dne Vašek odešel na věč-
nost. Ale přišlo to, co dnes často plně 
nedoceňujeme, přítomnost rodiny a  dětí. 
Mařenka měla u obou dcer vzorné zázemí. 
Holky se pochopitelně staraly už i dříve, 
ale tohle bylo příkladné.

A teď se loučíme. Mařence svíčka dohoře-
la v dubnu, v neúplných 91 letech. Měla ži-
vot bohatě naplněný a místy jistě i krušný. 
Ale snadný a bezproblémový život by snad 
ani nebyl životem. Tu příští svíčku rozsví-
tíme Mařence na hřbitově v Libošovicích.

Ale nechci končit ve smutku, všichni jsme 
tu do času. Tož život může být jen drobnou 
epizodou, nebo také velkým dílem, jako tře-
ba mistrná socha z pevného kamene, a pak 
je tu mezi námi na dlouho. Díky Mařenko.

T. Grindl

Zpěvník a  CD muzikantů amatérů. Ahoj 
kamarádi, trampové a milovníci hezké pís-
ničky. Naše osada T. O. Krásná Divoška 
a  country skupina Sunset se chystá něco 
spáchat. Konkrétně vydat zpěvník, jehož 
součástí bude i CD. Víme, že mezi tram-
py je spousta skvělých muzikantů, kteří 
složili krásné písničky a myslíme si, že je 
velká škoda, že tito muzikanti své písničky 
nemají jak prezentovat a ještě větší škoda 
je, když písničky skončí na  dně šuplíku, 
místo aby bavily kamarády u  táboráků, 
na slezinách, v hospůdkách atd.

Proto jsme se rozhodli, že vydáme zpěv-
ník nás, amatérských muzikantů. K tomu 
ale potřebujeme i vás. Chcete li, aby vaše 
písničky vyšli ve zpěvníku a na CD, napiš-
te na e-mail: tulak.zpev@seznam.cz a my 
vám pošleme bližší informace. Za country 
skupinu Sunset Mladá Boleslav – Kikin, 
frontman skupiny, za T. O. Krásná Divoš-
ka Dolní Bousov šerif osady

Wild Eddie
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Vojenský den se opět v ydařil
/dokončení ze strany 1/

Vozidla VB poskytlo do ukázky Muze-
um socialistických vozů v Železném Bro-
du pod vedením Pavla Kadaše. Muzeum 
prezentuje motorizmus Československa 
50.–80. let. Víc než 50 automobilových ex-
ponátů včetně motocyklů, mnoho doplň-
ků z oblasti motorizmu i předmětů z do-
mácnosti přenese návštěvníky do  doby 
mládí jejich rodičů a prarodičů.

V rámci programu ukázek motorek pro-
běhly přelety letadla OK Zlín XII HFC 
rok výroby 1935 pilotovaný ředitelem mu-
zea Metoděje Vlacha Vláďou Handlíkem 
(zahrálo si okrajově i  ve  filmu Narušitel. 
V té době za socialismu používala podob-
ná letadla různé aerokluby a cvičili na nich 
začínající vojenské piloty i v rámci Svazar-
mu) doprovázené písní Nad světem zpěvá-
ka Michaka Hrůzy za  vystoupení dětské 
taneční skupiny z Dolního Bousova.

Přelety historických letadel a seskoky
Ve 14. hodin přiletělo letadlo AN-2 An-

tonov pojmenované podle svého konstruk-
téra přezdívka ANDULA (v kódu NATO 
Colt) a vysadilo 8 parašutistů, mezi nimi 
i jeden mistr světa. Je to nesmrtelný stroj 
konstruktéra Olega Antonova začátek sé-
riové výroby v roce 1947 do roku 2002 vy-
robeno 18 tisíc kusů, dodnes létá po celém 
světě. Pilot tohoto letounu je p. Jiří Šlemr 
Air Speciál Ok s.r.o. Jičín. V českém letec-
kém rejstříku zapsáno přes 20 aktivních 
letadel – motor vzduchen chlazený hvězdi-
cový devítiválec Švecov. 

Seskok provedli parašutisté Aeroklub 
Jičín. Po seskoku nám pilot předvedl nízké 
přelety s takto těžkým letadlem s tvrzením 
„že se vlastně výšek bojí, že je práškovací 
pilot“.

Scénka „Tak nám zabili Ferdinanda“
Dále proběhla rekonstrukce ukázky 

atentátu na  arcivévodu Františka Ferdi-
nanda d´Este s  chotí šlechtičnou Žofií 
Chotkovou, vévodkyní z Hohenbergu, kte-
rá byla již tou dobou v jiném stavu. V Sa-
rajevu hlavním městě Bosny a Hercegovi-
ny 28. června 1914, který spáchali srbští 
atentátníci, byli napadeni skupinou 6 lidí, 
jejichž vůdcem byl Danilo Ilic. Nejprve 
atentátníci podnikli nezdařený bombový 

útok a později na jiném místě oba manžele 
zastřelil 7 ranami Srb Gavrilo Princip pří-
slušník organizace Mladá Bosna.

Ve scénce účinkovali: představitel Fer-
dinanda p. Piotr Galik z Polska, vedoucí 
muzea ve  Vratislavi; herečka Žofie Chot-
ková, vévodkyně z  Hohenbergu – Šárka 
Vašíčková; podmaršálek a  správce Bosny 
a Hercegoviny Milan Cerman; řidič vozi-
dla (anglický Humber rok výroby 1922, to-
tožný s automobilem, na který byl spáchán 
atentát v Sarajevu) Josef Křelina; hození 
bomby Jaroslav Balatka; atentátník Srb 
Gavrilo Princip Veronika Hladíková za-
střelila 7 ranami Ferdnanda d´Este s cho-
tí. Následně popraveni popravčí četou CK 
– velitel Michal Exner. Scénka – Švejk To-
máš Vašíček na kriplkáře s berlemi a paní 
Milerová Zedňka Holoušová.

Bitevní ukázka 1. Velká válka
Za  c.k. Rakousko-Uhersko účinkuje 

obrněnec  Romfell – postavil p.  Křelina 
podle 3 dochovaných fotografií, dokonce 
tento model začala vyrábět modelářská 
společnost.

Původní konstrukce byla dílem dvou dů-
stojníků c.k. Rakouské armády Hauptma-
na Ing. Romanica a Oberleutnanta Fellne-
ra, zkratka jejich jmen tvoří název jejich 
obrněného vozidla „Rom-Fell“ Romfel. 
Bylo zkonstruováno na  ochranu vojáků, 
přepravu zásob a munice proti leteckému 
napadení při přesunu. Má atypickou kon-
strukci na skluz kulek mimo vozidlo, to se Pfalz E.I německá hornokřídlá stíhačka z počátku války

Techniku ČSLA zapůjčil p. Turek
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vždy nastavilo útočníkovi zadem a  vedlo 
palbu tímto směrem. Stroj bojoval na ital-
ské frontě r. 1915 (munice pro kulomet 
Schwarzlose ráže 8 mm 3000 kusů, váha 
3 tuny, rychlost 26 km/hod pancéřování 
6mm). Tento vůz ještě bojoval v roce 1920 
na ochranu nově vzniklé Československé 
republiky na  Slovensku proti Maďarům, 
kde byl zničen.

Bitva východní fronta r. 1916 
Rakousko-Uhersko proti carskému Rus-

ku – účinkuje dělo Putilov 1908. Do bitvy 
5 historických letadel z  muzea Metoděje 
Vlacha sdělil ředitel pan Handlík, všechna 
letadla piloti sami postavili. 

▸	 Pfalz E.I.: německá hornokřídlá stí-
hačka z počátku války, ale vlastně fran-
couzská stíhačka z roku 1914 – Němci 
převzali v licenci výrobu. Pilotuje býva-
lý vojenský stíhací pilot, toto letadlo letí 
pouhých 160 km/h, sám říká, že to je 
jak když stojí ve vzduchu.

▸	 Nieuport XII  byl francouzský dvou-
místný dvouplošník 1915 s hlavou indi-
ána na boku.

▸	 Britský Sopwith Pup: první přistál po-
kusně na letadlové lodi.

▸	 Morane Saulnier BB: Francouzský bo-
jovník žlutý s černým čumákem.

Během ukázky bylo možno vidět bom-
bardování, letecké souboje a hojnou pyro-
techniku. Doboví hasiči Rohatsko použili 
ruční stříkačku, kterou sami zrenovovali 
– předvedli hašení.

Něm. Wehrmachtt – automobilová 
technika Steyer 1500A spolukonstruktér 
podvozku Ferdinand Porsche – výrobce 
Steyer Daimler Puch, některé díly vyrá-
běla i  Boleslavská Škodovka; a  německý 
Mercedes Benz 1500 Mannschaftwagen 
pro přepravu 10 vojáků terénní verze.

Mezi nimi britský válečný osobní au-
tomobil Riley, používaný důstojníky, byl 
oblíbený díky svému elegantnímu designu 
a pokročilé technologii na svou dobu. Vůz 
má 1,5 litrový čtyřválcový motor s  výko-
nem okolo 54 koní.

ČS obrněná brigáda – Obrněnec BA-64 
– rychlý průzkumný automobil výrobce 
fa GAZ a ruské dělo Putilov 1908 dostřel 
10 km.

Stavba trvala 4 roky, zároveň zrekon-
struovali vojenský nákladní automobil, 
který projede všude V3S s  ramenem nos-
nost ramena 1800 kg, členové spolku Sever 

2013. Výstava vojenské techniky socialismu 
ČSLA propůjčil p. Turek Dolní Bousov.

Obrněnec Praga PLDvK samohybný 
protiletadlový 30 mm dvojkanon zvaný Ješ-
těrka – výškový dostřel 6 tis. metrů. Tento 
dvojkanon byl původně ke  konci 2. svět 
války konstruován pro Německé ponorky 
U-BOOT na protiletadlovou obranu. Dále 
obojživelný BRDM-2 Spandler se 5x proti-
tanková střela, výrobce GAZ Nižnyj Nov-
gorod váha 7 tun. Terénní automobil UAZ 
469 s plní kuchyní a  regulovodčici ČSLA 
z filmu Dva muži hlásí příchod, motocykl 
JAWA 350 – a motocykl KMZ Dněpr K750 
s postranním vozíkem, se kterými sem při-
jela Rudá armáda v roce 1945.

Kladení věnců před hřbitovem
Po  ukončení hlavního programu 

na  Školništi proběhla před hřbitovem pi-
eta, kladení věnců a vzpomínka na všech-
ny, kteří se obětovali za naší svobodu a je-
jich heslem „My dali životy vy dejte lásku 
zas“.  Doprovázela salva z  děla Putilov, 
která ukončila akci.

Děkujeme všem zúčastněným za pomoc 
a organizaci této náročné akce. Panu staros-
tovi a  zastupitelstvu města Dolní Bousov 
za financování akce, panu Aleši Svobodovi 
a jeho týmu za skvělou organizační pomoc, 
zajištění prostoru akce, poděkování nadále 
hasičům a dalším pomocníkům.

Velkého uznání se nám za skvělou akci 
v Dolním Bousově postaral i redaktor tele-
vize NOVA pan Berka, který byl na místě 
a akce byla odvysílána ten večer 8. 5. v hlav-
ním zpravodajství v 19.30 hodin večer.

S pozdravem a poděkováním všem, kte-
ří se na této akci podíleli za Spolek SPVH 
Sever 2013 jednatel spolku.

Balatka JaroslavHasiči Rohatsko se svojí ruční stříkačkou, kterou sami zrenovovali. Foto Z. Plešinger

Vojenský den 2026 – ukázka simulace boje C.K. Rakouska a Carského Ruska
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Kopidlnka pojede letos až do Bakova
Sezónní víkendová železniční linka Ko-

pidlnka, kterou vlastní a  provozuje spo-
lečnost AŽD, vstupuje do své druhé sezóny 
s  významnou novinkou – turistický provoz 
o  víkendech a  státních svátcích nově pro-
dlužuje z  Kopidlna přes Dolní Bousov až 
do  Bakova nad Jizerou, kam vlaky nejez-
dily poslední čtyři roky. Upravený jízdní 
řád navíc zajišťuje návaznost tří párů spojů 
na přípoje dalších dopravců, což cestujícím 
výrazně usnadní plánování výletů.

Letošní turistickou sezónu zahájila spo-
lečnost AŽD na Kopidlnce na Velký pátek 
3. dubna 2026. První vlak vyjede v  čele 
s EDITOU, hnacím vozidlem vybaveným 
technologiemi pro autonomní provoz 
na širé trati.

„Také letos jsme na první víkendy v jed-
notlivých měsících a na dva týdny během 
letních prázdnin naplánovali autonomní 
vlaky s odborným výkladem. V ostatních 
termínech budou mezi Kopidlnem, Dol-
ním Bousovem a  Bakovem nad Jizerou 
jezdit historické motorové vozy řady 810. 
Prodloužením nejvytíženějšího spoje s od-
jezdem ve 12:08 z Kopidlna až do Bakova 

nad Jizerou a návratem ve 13:34 jsme vyšli 
vstříc přání cestujících, kterých se v  loň-
ském roce po  Kopidlnce svezlo více než 
deset tisíc. Zároveň jsme do jízdního řádu 
zařadili i ranní návoz a večerní odvoz sou-
prav. Zájemci se tak mohou o  víkendech 
a  státních svátcích svézt ranním spojem 
v 7:29 z Dětenic do Kopidlna a večerním 
spojem v  18:08 z  Kopidlna do  Dětenic,“ 
popisuje novinky na Kopidlnce generální 
ředitel společnosti AŽD Zdeněk Chrdle.

Společnost AŽD, která provozuje Ko-
pidlnku na  vlastní komerční riziko, zá-
roveň představila nový tarif pro sezónu 
2026. Cena jízdného činí 60 Kč v  úseku 
Kopidlno – Dolní Bousov a 96 Kč v celé 
délce tratě Kopidlno – Bakov nad Jize-
rou. Nárok na slevu ve výši 50 % mají děti 
od 6 do 18 let, studenti, senioři a držitelé 
průkazů ZTP a ZTP/P. Přeprava jízdního 
kola, koloběžky nebo domácího mazlíčka 
(pes, kočka) je zpoplatněna částkou 15 Kč. 
Děti do  6 let cestují zdarma, stejně jako 
kočárky, kompenzační pomůcky pro oso-
by se sníženou pohyblivostí a asistenční či 
vodicí psi.

Přehled provozu vlaků s autonomním 
vozidlem EDITA:
▸	 3. až 5. dubna 2026
▸	 1. až 3. května 2026
▸	 6. až 7. června 2026
▸	 29. června až 5. července 2026
▸	 3. až 9. srpna 2026
▸	 5. až 6. září 2026
▸	 3. až 4. října 2026

Kromě pravidelného turistického pro-
vozu se cestující na Kopidlnce mohou tě-
šit na Prvomájové parní jízdy. Nostalgický 
vlak s  kapelou AŽD band, občerstvením 
a dárky pro děti pojede 1. května 2026 ná-
sledovně: 

▸	 Mladá Boleslav – Dolní Bousov – Děte-
nice – Kopidlno – Jičín

▸	 Jičín – Kopidlno – Dětenice
▸	 Dětenice – Kopidlno – Jičín
▸	 Jičín – Kopidlno – Dětenice – Dolní 

Bousov – Mladá Boleslav

Veškeré informace o provozu Kopidln-
ky cestující najdou na webových stránkách 
www.kopidlnka.cz.

Zbrusu nová vlakotramvaj od společnosti AŽD Praha urazila cestu z Brna až na trať Kopidlno-Dolní Bousov. Autor: AŽD Praha



Různé

www.dolni-bousov.cz Ročník 62 - číslo 3/202611

Akce místní komunity 
v dubnu a květnu 2026 

Výlet do Ujkovic k památnému dubu 
První pondělí po Velikonocích jsme se 

vydali autobusem na výlet k ujkovickému 
památnému dubu.

Kvůli přestavbě náměstí v DB byly pře-
místěny autobusové zastávky, zastávka 
autobusu 403 fungovala první den před 
hlavním vchodem školy. Navíc bylo chlad-
no a větrno. Přes všechna tato úskalí jsme 
se sešli v počtu 10 účastníků. Když si už 
několikátý člověk kupoval jízdenku do za-
stávky Ujkovice, křižovatka; zvědavý pan 
řidič se ptal: „A co tam budete dělat?“

Výstupem na  kopec ke  statku jsme se 
všichni zahřáli. Alespoň přes plot jsme na-
koukli do zahrady bratrského sboru na za-
jímavé dřeviny, prohlédli jsme si magnolii 
téměř udušenou břečťanem.

Pověděli jsme si o  blízké pískovně 
i o břehulích, které rády hnízdí v čerstvě 
stržených písečných stěnách. Cestičkou 
mezi porostem kopřiv a dalších odolných 
rostlin jsme došli k  památnému stromu. 
Už se mu začaly rozvíjet první lístky. Když 
jsme strom obešli, ti, kdo tu byli poprvé, 
nevěřili vlastním očím. Dutina kmene je 
skutečně obrovská. Je zajímavé, jak strom 
dokáže sám sebe vyživit jen poměrně ma-
lou vrstvou lýka, skrytou pod kůrou. 

Pokračovali jsme na  tvrziště porostlé 
hluchavkou nachovou, dymnivkami a  or-
seji. Násep směrem k Pilskému rybníku je 
velmi vysoký a strmý. Na to, že tvrz zanik-
la v polovině šestnáctého století, je místo 

opravdu zachovalé a  dosud působí mo-
numentálně. V  příkopu pod zatravněnou 
plochou u statku jsme si nasbírali medvědí 
česnek a  pomalu jsme vyrazili mezi kve-
toucími narcisy na zpáteční cestu. U stat-
ku jsme potkali majitele, ptali jsme se, zda 
neví, kde roste památná lípa a buk, podle 
mapy se zde totiž nacházejí i tyto další pa-
mátné stromy. Buk prý už padl, ale o lípě 
nevěděli nic ani další starousedlíci. 

Výroba biouhlu v Dolním Bousově
Na sv. Jiří jsme se sešli ve Vlčopolské 

ulici na akci s výrobou biouhlu. Setkání 
předcházely přípravy jámy speciálního 

tvaru a  hloubky. Na  dně jsme rozdělali 
oheň a přikládali jsme větve z lísek, bezů, 
brestů a  dalších keřů. V  jednu chvíli 
jsme zastavili pálení, abychom si opekli 
špekáčky a chléb. Pak jsme pokračovali, 
dokud jáma nebyla plná žhavých uhlíků. 
Zalili jsme ji zprudka vodou a  zaházeli 
vrstvou zeminy. Perma Bára nám objas-
nila všechno kolem biouhlu. Na přinese-
ných vzorcích jsme si názorně předvedli 
strukturu, barvu a hmotnost výsledného 
produktu. Rozdali jsme si vytištěné in-
formace o biouhlu, řekli jsme si o pojmu 
"terra preta", o  aktivaci biouhlu a  jeho 
konkrétnímu využití. Každý účastník si 
mohl odnést vytištěné informace a  vzo-
rek produktu domů.

Zažili jsme velkou legraci se stavěním 
přenosného skládacího WC.

Naučili jsme se vikingskou hru KUBB. 
Hra je jednoduchá, ale vyžaduje přesnou 
mušku a  určitou strategii. Objevili jsme 
ve  svých řadách hned několik skrytých 
talentů.

Po  dvacáté hodině jsme se rozešli 
domů, protože začala být opravdu velká 
zima. 

V  neděli 26.4. jsme z  páteční jámy 
vybrali čerstvý biouhel a  následně jsme 
spálili zbytek materiálu, který se v pátek 
do jámy nevešel.

Pavla BartkováVe čtvrtek 23. dubna se konala poetická procházka po naučné stezce

Biouhel už se tvoří 24. 4. 26
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První etapa rekonstrukce 
v kostele dokončena

Milí spoluobčané, 

po  dvouletém období uzavření koste-
la v našem městě se blíží chvíle, kdy vás 
zveme alespoň do  prvního opraveného 
prostoru, našeho doufám společně hojně 
využívaného, Komunitního centra Kate-
řinka v prostoru podkruchtí.

V minulém týdnu jsme získali kolaudač-
ní souhlas, a  tak nic nebrání jeho užívá-
ní. Tedy… až jej dovybavíme potřebným 
mobiliářem. Budeme čekat na židle, které 
snad dorazí v  průběhu měsíce července. 
Na  slavnostní první bohoslužbu chci po-
zvat pražského arcibiskupa, našeho apo-
štolského administrátora Stanislava Přiby-
la, aby nám požehnal nový oltář.

Prostor bude vybaven sklápěcími stoly 
a  stohovatelnými židlemi, proto umožní 
velkou variabilitu použití. Samozřejmostí 
je audiovizuální technika.

Malou kaňkou je nedokonalá výmalba, 
je to dáno jednak památkáři vyžádanými 
materiály a technologiemi, ale také obdo-
bím, kdy výmalba probíhala. Část vad se 
tak snad odstraní v  rámci reklamačního 
řízení.

První akcí bude již Noc kostelů v pátek 
29. května, kdy si prostor můžete přijít pro-
hlédnout a zaposlouchat se do zpěvu naší 
farní scholy, která se na vás těší. Otevřeno 
bude od 18.00 do 20.00 hod.

Další akcí 18.  června má být předsta-
vení Poetické knížky. A  23. září zde má 
proběhnout Setkání s pozůstalými v rámci 
ošetřovatelské péče. Věřím, že další akce 
ještě brzy přibydou.

V nějakém dalším čísle budu informo-
vat, jak jsme všechno ufinancovali. Děku-
ji všem, kteří přispěli ať na účet farnosti, 
nebo do kasičky na faře.

Dokončili jsme však jen první etapu. 
Ihned kostel vstupuje do druhé fáze revi-
talizace památky. 

Letos se provede výměna elektroinsta-
lace a osvětlení a rekonstruovat se budou 
zadní místnosti ve věži, aby zde bylo mož-
né nové prostory využívat k  výstavním 
účelům. 

V  této druhé etapě se nám finančních 
prostředků již nedostává, proto i  nadále 
prosíme o  podporu z  řad občanů, města 
i místních firem.

P. Václav Novák, děkan

Zhodnocení činnosti Sboru 
dobrovolných hasičů v roce 2025

SDH zhodnotil svoji činnost v uplynu-
lém roce 2025 na  valné hromadě, která 
se konala dne 24. ledna 2026 v klubovně 
SDH. Mezi hosty jsme přivítali starostu 
města pana Miroslava Bočka, rychtáře 
Obce baráčníků Miroslava Karáska, člena 
výkonného výboru Okresního sdružení 
hasičů Čech Moravy a Slezska pana Vác-
lava Červinku.

Náš sbor měl k 31. 12. 2025 celkem 65 
členů, 46 dospělých a 19 mladých hasičů. 
V roce 2025 bylo svoláno 6 schůzí výboru 
SDH, valná hromada se konala 18. ledna 
2026 v klubovně SDH. 

V průběhu uplynulého roku se průběž-
ně řešily aktuální problémy a potřeby sbo-
ru či jednotky. Jedná se zejména o přípra-
vu vozidel na STK, inventarizace majetku, 
výcvik jednotky. 

Další aktivity členů SDH a  jednotky 
požární ochrany v  roce 2025 byly: 4. 4. 
sběr železného šrotu; 30. 4. požární asi-
stence při pálení čarodějnic; 30. 8. – 31. 
8. asistence pro MČR v autokrosu; 30. 8. 
asistence při Bousovských slavnostech; 13. 

9. asistence při oslavách 120 let železniční 
tratě Skalsko – Sobotka na nádraží v Dol-
ním Bousově; 29. 11. asistence na akci Mi-
kuláš 2025.

V  dalším průběhu VH starosta sbo-
ru poděkoval členům JSDHO (Jednotka 
sboru dobrovolných hasičů obce) za jejich 
obětavou, mnohdy velmi nebezpečnou 
práci v  průběhu celého roku 2025. Dále 
poděkoval všem aktivním členům sboru 
za  pomoc při různých akcích – hasičský 
ples 2025, příprava tomboly, zvaní na ples, 
sběr železného šrotu, za úpravu a údržbu 
zázemí SDH a  jednotky PO  v  požární 
zbrojnici, péči o okolí hasičské zbrojnice, 
odkalování vodovodu a  pod. Ocenil prá-
ci trenérů mládeže Petry Černohorské, 
Zdeňka Jinocha, Jiřího Kostky a  Radka 
Černohorského za úspěšné vedení krouž-
ku mladých hasičů.

Hasičské cvičiště „V  Břízkách“, vybu-
dované v roce 2023 které je součástí „Od-
počinkové zóny a  in-line dráhy, a  je pra-
videlně využíváno pro tréninky požárního 

sportu, opět utržilo šrámy při akci „Bou-
sovské slavnosti 2025“, nejhůře dopadla 
plocha zámkové dlažby kde je umístěna 
základna pro požární útok a při Bousov-
ských slavnostech zde byla postavena 
atrakce autodráha. Poškozen byl opět od-
tokový kanál kanálové vpusti, bohužel i as-
faltový ovál nese stopy po zaboření opěr-
ných patek autodráhy. Vichřice s deštěm, 
která se městem prohnala v noci z pátku 
na sobotu naštěstí nezpůsobila žádné větší 
škody na  trávníku, spadlé stromy nebyly 
v prostoru cvičiště. 

Musíme opět apelovat na  pořadatele 
akce – potažmo město, zvažme, zda by 
se nenašlo vhodnější umístění autodráhy 
a  předešlo se poměrně velkým škodám, 
které každým rokem narůstají, zatímco 
majitelé atrakce si jistě na zisky nestěžují.

Rok 2026 je pro Sdružení hasičů Čech 
Moravy a  Slezska rokem volebním. Dal-
ším bodem valné hromady 2026 proto 
byly volby členů výboru SDH a  revizora 
sboru. Pro období 2026–2030 byl zvolen 
výbor SDH v tomto složení:
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▸	 starosta SDH Zdeněk Jinoch, náměs-
tek starosty Pavel Kula, jednatel SDH 
Jan Hrušovský, velitel SDH Radek 
Janda, strojník SDH Leoš Hrušovský, 
hospodář SDH Denisa Najmanová, 
člen výboru Josef Vodháněl, člen vý-
boru Jiří Kameník, revizor sboru Josef 
Hrušovský.

Velitel jednotky Jiří Havelka předložil 
historii výjezdů jednotky v roce 2025. Jed-
notce byl vyhlášen požární poplach cel-
kem k 27 případům:

1. 1. 
požár odpadu u popelnic 
v Dolním Bousově

10. 1. 
spadlé stromy na komunikace 
ve Střehomi

16. 1. 
likvidace požáru kůlny mezi 
domy v Dolním Bousově

25. 1. záchrana osoby Přepeře

29. 1. 
likvidace úniku nebezpečných 
látek na silnice Ošťovice

28. 2. záchrana osoby Rohatsko

12. 3. záchrana osoby Dolní Bousov

16. 4. 
likvidace požáru skládky 
dřeva v Dlouhé Lhotě

18. 4. 
záchrana zvířat – kocour 
na stromě Skyšice

7. 5. záchrana osoby Dolní Bousov

10. 5. 
likvidace lesního požáru 
Drhleny

1. 6. 
likvidace požáru, dopravní 
nehoda Domousnice

20. 6. 
likvidace požáru hrabanky 
v lesním porostu Ujkovice 

2. 7. 
likvidace lesního požáru 
Nová Ves

25. 7. 
likvidace požáru hrabanky 
Polygon Škoda Úhelnice

8. 8. 
likvidace požáru výrobny 
peletek Přepeře

12. 8. 
likvidace požáru OA v auto-
servisu Dolní Bousov

30. 8. 
odstranění stromů spadlých 
na vozovku Domousnice

30. 8. 
odstranění stromů spadlých 
na vozovku Ošťovice

31. 8. 
odstranění stromů spadlých 
na el. vedení Dobšín

7. 9. 
likvidace požáru lesa Spařen-
ce

20. 9. 
odstranění stromu na komuni-
kaci Vlčí Pole

25. 9. 
odstranění spadlého stromu 
na cestě Střehom

17. 10. 
transport pacienta 
Dolní Bousov

25. 10. 
transport pacienta 
Dolní Bousov

17. 11. 
nález mrtvé osoby 
Dolní Bousov

26. 12. 
likvidace požáru kůlny 
Dolní Bousov

Pavel Kula, náměstek starosty SDH

Na prastrýce stále vzpomínají
Jedním z  dolnobousovských rodáků, 

kteří zahynuli za  války v  důsledku týrá-
ní při věznění, byl Josef Kverek. Narodil 
se 13. března 1880 ve  Spálené ulici čp. 
45, pokřtěný byl Josef Václav. Jeho otec 
Jan Kverek (narozen 22. 2. 1849 v  čp. 
12) byl obuvník, matka se jmenovala 
Anna (rozená Šolcová 30. 1. 1852 v  čp. 
45). Josef Kverek měl sestru Marii (nar. 
23. 8. 1885). Zajímavé je, že v matrice je 
u ní u otce zapsané zaměstnání strážník 
na dráze a obuvník. Šít a spravovat boty 
asi k uživení rodiny nestačilo… Marie se 
vdala 24. 8. 1922 za  Františka Doškáře 
ze Spařenec, měli spolu dcery Květoslavu 
(1923–2006, vdaná Nešvarová) a  Marii 
(1925–2020, vdaná Baťová). A  ta je ma-
minkou sester Marie, Heleny a Evy Baťo-
vých, od nichž jsem informace o  Josefu 
Kverkovi získal.

A co mi o svém prastrýci Marie Horec-
ká (rozená Baťová) sdělila? „Josef Kverek 
byl bratr mojí babičky Marie Doškářové, 
rozené Kverkové. Narodil se v  Dolním 
Bousově, vzdělání získal na  základní 

škole v Bousově a měšťanské škole v So-
botce. V  letech 1895–99 vystudoval C. k. 
Český ústav ku vzdělání učitelů v  Jičíně. 
Po  skončení studia působil v  Bílovicích 
u Uherského Hradiště, jeho manželka do-
stala od  tamních obyvatel krásný místní 
kroj. V letech 1910–14 učil v Lanžhotě. 1. 
října 1903 byl odveden do armády, co dě-
lal za války, nevím, jen 18. 10. 1914 poslal 
jako voják pozdrav z Kroměříže. Superar-
bitrován byl 2. 3. 1916 a v roce 1920 dán 
do zálohy jako desátník. 

Po válce žil dál v Lanžhotě. 4. února 
1919 se zúčastnil s  lanžhotskou sokol-
skou jednotou stěhování Šrobárovy vlády 
ze Žiliny do  Bratislavy. Hned v  únoru 
1919 se dobrovolně přihlásil ke  školské 
službě na  Slovensku. 22. března nastou-
pil na  Státní ústav učitelský v  Levicích 
jako definitivní cvičný učitel, 26. červen-
ce 1924 byl jmenován definitivním profe-
sorem. Do důchodu odešel v  roce 1936. 
V roce 1927 se oženil s Marií Havlíkovou, 
dcerou Jana Havlíka (24. 6. 1866 Dolní 
Bousov – 19. 8. 1930 Jičín. Jan Havlík vy-prof. Josef Kverek
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Edukační dýchánky
místo pro ženy 55+, kde se načerpává 

energie i inspirace

V  dnešní uspěchané době si málokdy 
dopřejeme chvilku klidu. O to víc je potře-
ba mít místo, kde se člověk může zastavit, 
vydechnout a přitom se i něco nového na-
učit. Právě proto u nás vznikly edukační 
dýchánky – příjemná setkání, která spojují 
vzdělávání, pohyb a setkávání lidí.

Nejde o klasické přednášky ani školní 
lavice, byť se řídíme letním a zimním se-
mestrem. Dýchánky jsou milým a  nefor-
málním setkáním, kde si ženy povídají, 
cvičí, sdílejí zkušenosti ze zpracování lo-
kálních bylin a inspirují se navzájem v ob-
lasti naturopatie.

Cílem není jen předávat informace, ale 
otevírat témata, která nám dávají smysl 
v každodenním životě. Program se přiro-
zeně mění podle ročního období i potřeb 
našeho těla a zaměřuje se na zdraví jako 
celek.

Na dýchánkách jsme se věnovaly například:

▸	 bylinkám a přírodním zdrojům zdraví 
(kopřiva, pampeliška, růže, medvědí 
česnek nebo kdoule)

▸	 využití běžných potravin v  každoden-
ním životě (šťovík, dřín, kostival)

▸	 tomu, jak funguje naše tělo a proč jsou 
důležité minerály (biochemie podle 
Dr. Schüsslera)

▸	 jednoduchému cvičení, tanci a  správ-
nému funkčnímu dýchání (podle Ros-
tislava Václavka a v rytmu východních 
kultur)

▸	 na přání účastnic jsme také zakompo-
novaly do každé lekce cvičení podporu-
jící kognitivní funkce mozku

Každé setkání tak mívá vyvážený prů-
běh – od lehkého pohybu, tance a protaže-
ní, přes práci s dechem, cvičení podporují-
cí kognitivní funkce mozku až po společné 
posezení u bylinného čaje z místních suro-
vin, při němž nechybí ani ochutnávky – 
třeba zpracování dřínu, růžových plátků, 
biskupského chlebíčku nebo dalších zají-
mavých dobrot.

V době, kdy spolu často komunikujeme 
jen online, má osobní setkávání obrovskou 
hodnotu. Dýchánky tak přirozeně pomá-
hají vytvářet komunitu, kde si lidé nejsou 
lhostejní.

Setkání navštěvují aktivní ženy ve věku 
55+, které chtějí na sobě pracovat, dozví-
dat se nové věci a zároveň trávit čas v pří-
jemné společnosti. A  podle jejich slov 
má tahle kombinace skutečně pozitivní 
dopad: „Největší přínos vidíme v tom, že 
odcházíme nejen s novými poznatky, ale 
i s pocitem, že na nic nejsme samy,“ sho-
dují se účastnice.

Důležitou roli hraje i  prostředí. 
V zimě a za nepříznivého počasí se schá-
zíme v  podkroví naší krásné radnice, 
v  teplejších dnech se setkání přesouva-
jí do  zahrady za  kostelem, kde má celý 
program krásnou atmosféru propojení 
s přírodou.

Rády bychom poděkovaly vedení obce 
za podporu a vstřícnost – i díky ní mohou 
dýchánky fungovat a dál se rozvíjet.

A protože dýchánky nejsou jen o poví-
dání, ale hlavně o prožitku, zveme všech-
ny ženy 55+ na nový zimní semestr, který 
začíná 14. září. Přijít můžete klidně ze zvě-
davosti – třeba právě ta Vás přivede k nové 
energii a inspiraci.

Přejeme všem smysluplné léto a bude-
me se těšit na viděnou,

Ing. Iveta Stejskalová, LL.M. 
a Jahan Mammadová, MBA

studoval učitelský ústav v  Jičíně, maturo-
val 1886. Působil jako učitel od roku 1895 
v Řitonicích, od  roku 1900 v Dolním Bou-
sově. Po  vzniku školy ve Vlčím Poli v  roce 
1909 byl prvním řídícím učitelem, skončil 
1926. Byl dobrý muzikant a  autor mnoha 
vtipných veršů). Manželé Kverkovi po ná-
vratu ze Slovenska žili v Praze. Byli bez-
dětní. Po  přestěhování do  Prahy trávili 
každé prázdniny v Dolním Bousově, kde 
pan profesor chodil pravidelně na výlety 
především do Českého ráje a  rád chodil 
hrát kulečník do  hostince u  Elisů. Veli-
ce se zajímal o  činnost dolnobousovské 
školy a často o ní a dění v rodném Bou-
sově referoval na  schůzích pražského 
Klubu rodáků a přátel Dolního Bousova 
a okolí, kde byl členem výboru. Výrazně 
se podílel na zajišťování knih a různých 
pomůcek pro zdejší školu. Také se snažil 
získat z pozůstalosti po  Josefu Pekařovi 
pro Bousov zpět historickou mapu města, 
kterou si autor Knihy o Kosti půjčil. Ov-
šem marně, mapa nebyla nalezena...

Jeho činnost a zatčení za okupace po-
psala manželka. V letech 1940–41 dodával 
štábnímu kapitánovi Sommerovi zprávy 
hospodářského a vojenského rázu pro taj-
nou vysílačku. Kromě toho se v této době 
účastnil organizovaného poslechu Čs. roz-
hlasu ze zahraničí v  sokolské restauraci 
na Klamovce a šířil protifašistickou propa-
gandu až do svého zatčení. Gestapem byl 
zatčen 4. srpna 1942 v 9 hodin dopoledne. 
Při zatčení dva gestapáci prohledali byt 
a vzali s sebou manželovy doklady, které 
nevrátili. Manžela věznili na  Pankráci 
současně s generálem ing. V. Šalínem a pa-
nem Josefem Jandou, hostinským na Kla-
movce. Souzen byl s  oběma uvedenými 
na Pankráci dne 4. 12. 1942. Byl odsouzen 
na  dva roky káznice. Ve  vězeňské dílně 
na Pankráci pracoval na výrobě náprsních 
tobolek. Po dobu vyšetřování mu byla pen-
ze snížena na polovinu, po odsouzení byl 
suspendován a byli jsme oba zbaveni veške-
rého příjmu. Jako nevyléčitelně nemocný 
byl převezen záchrannou stanicí do svého 

bytu, kde následkům krutého zacházení 
a mučení podlehl dne 14. ledna 1943. 22. 
1. 1943 byl zpopelněn byl ve Strašnicích. 
Urna s jeho popelem byla uložena v rodin-
né hrobce na dolnobousovském hřbitově.

Maminka a  teta Nešvarová na  svého 
strýčka často vzpomínaly. Mluvily o něm 
jako o moc hodném člověku. Z Prahy jim 
vozil různé dárky (například dosud máme 
krásné loutkové divadlo) a podporoval je 
na studiích i jinak. Dolní Bousov miloval. 
Po návratu ze Slovenska si chtěl v Bousově 
postavit dům. Už měl koupenou parcelu 
u nádraží i vypracované plány. Jeho man-
želka však z Prahy do Bousova nechtěla, 
tak parcelu zase prodal,“ zakončila své 
vzpomínání na Josefa Kverka jeho prane-
teř Marie Horecká.    

Trvalou vzpomínkou na  dolnobousov-
ského rodáka pana profesora Josefa Kverka 
je jeho jméno na pamětní desce obětí druhé 
světové válce, která byla odhalena před dol-
nobousovským hřbitovem 7. května 2025.                                                             

 Miloslav Ječný
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Kutná Hora nás okouzlila
Už 13. dubna absolvovali studenti Vir-

tuální univerzity třetího věku poslední 
přednášku letního semestru a  následně 
splnili on-line velký souhrnný test. 

A protože jedno z témat přednášek bylo 
Stříbro a moc, rozhodli jsme pro návště-
vu Kutné Hory, jedné z nejvýznamnějších 
a nejkrásnějších památek UNESCO u nás. 
Byli jsme rádi, že naše řady doplnili i „ne-
studenti“ a  že nám pomohli zaplnit mís-
ta v  autobuse. V  pondělí 27. dubna bylo 
krásné slunečné počasí, což nám poskytlo 
možnost sednout si na oběd nebo na kávu 
venku, v  předzahrádce a  kochat se tou 
nádherou kolem.

Nejprve jsme navštívili společně chrám 
svaté Barbory. Tam jsme měli objednanou 
prohlídku s průvodcem a udělali jsme dob-
ře, že jsme se takto rozhodli. Dozvěděli 
jsme se spoustu zajímavých věcí, mnozí se 
také s paní průvodkyní podívali na trifori-
um, ochoz ve vnitřním prostoru katedrály, 
odkud si mohli prohlédnout detaily zdobí-
cí nejvyšší části této impozantní stavby. 

Před návštěvou chrámu jsme si udělali 
společné fotografie, někteří navštívili kapli 
Božího těla a  také jsme využili vyhlídky 
nad kaplí, odkud je vidět velká část města, 
především budova jezuitské koleje, kterou 

v  současné době využívá Galerie Středo-
českého kraje, kostel sv. Jakuba, bývalý 
patricijský palác Hrádek, kde se nachází 
expozice Českého muzea stříbra či Vlaš-
ský dvůr s nově upravenými vinicemi pod 
ním.

A pak už většina z nás zamířila na oběd. 
Je fajn občas opustit svoji sociální bublinu 
a popovídat si s někým, s kým se běžně ne-
potkáváte. Rozšíříte si obzory, dozvíte se 
nějaké novinky… Někteří se rozhodli pro 

návštěvu Vlašského dvora, především Krá-
lovského paláce či mincovny, jiní zamířili 
do  centra města, aby si prohlédli původ-
ní gotickou kašnu a  tzv. Kamenný dům, 
gotickou stavbu ze 14. století. Vstřebávali 
jsme ducha starobylého města, romantic-
kých uliček i malebných zákoutí. Chvílemi 
nabýváte dojmu, že se tady čas zastavil, 
zpomalil, že nás obklopuje jenom krásno, 
že všude zavládl klid a mír…

Ingrid Mendlíková

Úvaha nad modernizací našeho městečka
Kvůli revitalizaci náměstí a  násled-

ným rozsáhlým opravám přilehlých ulic 
není teď život v našem městě jednoduchý. 
Složitý je také pro projíždějící motoristy 
a v zajištění dopravní obslužnosti. 

Ještě složitější je to však s  lidskou po-
vahou. Pokud se neděje nic, je to špatně. 
Když nastanou změny, je to také špatné, 
možná ještě horší. Snad to my, Češi, máme 
jako národ zakódované hluboko v sobě, tu 
nespokojenost. Naštěstí existuje ještě náš 
pověstný humor. Je to tak jiné, když se do-
vede člověk zasmát (i sám sobě) a vnímat 
věci s určitým nadhledem. Vždyť, když ne-
jde o život…

Právě jsem dočetla bestseller „Spolek 
přátel krásné literatury a  bramborových 
koláčů“ od Mary Ann Shafferové. Knížka 
velmi poutavě a  laskavě vypráví o  druhé 
světové válce na britských ostrovech. Ne-

mám ráda čtení o válce, ale tato kniha je 
především o  lidech, jejich srdcích a  cha-
rakterech právě v době, která významným 
způsobem všechny nutí vystupovat dnes 
a denně z jejich komfortních zón. 

Nečekané situace, které vyžadují oka-
mžitou reakci, vždycky odhalí to, jací 
hluboko uvnitř jsme. A nám se neděje nic 
horšího, než že se naše město, ve  kterém 
žijeme, pomaličku ale jistě, mění k lepšímu. 

Když změny vnitřně přijmeme, mo-
hou pomoci i  naší vnitřní změně. Pořád 
máme na výběr: živit nespokojenost nebo 
přijmout nevyhnutelnou změnu. Vždyť se 
říká: Změna je život. A v této staré lidové 
moudrosti je skrytá velká pravda. Člověk 
se zarytě drží svých starých jistot, dokud 
jsou udržitelné. Zvyk se nám stává pověst-
nou železnou košilí. Jen málo z nás má na-
tolik pevnou vůli, aby dobrovolně denno-

denně překonávalo svou přirozenou lenost 
trpělivou prací na  sobě. Možná někteří 
sportovci tuto sílu a  houževnatost mají. 
A všichni, kteří skutečně chtějí. (Když se 
chce, všechno jde). Pesimisté hledají důvo-
dy, proč to či ono „nejde“, optimisté hleda-
jí řešení, jak by to či ono mohlo jít.

Ještě další pohled na  věc: Málokdo si 
vzpomene, co se dělo (nejen) s  náměstím 
za  minulých režimů.  To, co se nehodi-
lo, bylo odstraněno nebo zabetonováno 
a ukryto pod asfaltem. Ukazuje se to přímo 
hmatatelně při výkopových a  stavebních 
pracích. Ve spoustě ohledech se s revitaliza-
cí vracíme do dob dávno minulých… Mož-
ná o to jde hlavně, obrazně i fyzicky: vzít si 
z minulosti to, co bylo dobré a rozvinout to 
na ještě lepší. Ctít své živé kořeny a na nich 
stavět teď a tady budoucnost.

Pavla Bartková

Účastníci zájezdu do Kutné Hory 24. dubna 2026, foto IM



www.infocentrum.dolnibousov.cz

Z p r a v o d a j  m ě s t a  D o l n í h o  B o u s o v a
RůznéBousovák

Ročník 62 - číslo 3/2026 www.dolni-bousov.cz16

Žijete s bolestí?
Milí čtenáři, asi všichni víte co zna-

mená bolest v těle, a že ji úspěšně umíme 
ignorovat a  snášet. Bolest je komunikace 
těla s námi a neměli bychom ji ignorovat. 
Ukazatele se postupně stupňují, až už ně-
kdy bývá pozdě reagovat a  končíme bez-
radní v  lékařských rukou. Na  cestu řeči 
těla mne přivedla vlastní zkušenost a prá-
ce pedagoga. Vše začíná již od vývoje dí-
těte. Jsou věci, které bychom dnes neměli 
opomíjet, pokud chceme žít kvalitní život.

Fakta dnešní doby jsou alarmující:

Dlouhodobou bolestí těla, zejména 
s chronickými bolestmi zad a pohybového 
aparátu, trpí významná část populace. Sta-
tistiky uvádějí 600 miliónů lidí žijící s bo-
lestí zad. V ČR přibližně pětina obyvatel 
v  produktivním věku zažívá dlouhodobé 
zdravotní obtíže, mezi které patří bolesti 
zad a kloubů.

Hlavní příčiny bolesti těla:

▸	 sedavý způsob života, nedostatek po-
hybu

▸	 nadváha a obezita

▸	 dlouhodobé přetěžování, např.: noše-
ní kabelky na  jedné straně, sportovní 
jednostranné zaměření (hra s  hokej-
kou, tenis apod.), nevhodné sportovní 
přetěžování, nedostatečné následné 
kompenzační cvičení (často opomíjené 
i u dětí) či nedostatečná rekonvalescen-
ce po úrazu

▸	 vady těla vrozené nebo získané, mezi 
které patří ploché nohy, vbočený či vy-
bočený palec, hyperkyfóza, hyperlordó-
za, skolióza... atd.

▸	 stres a  nesprávné držení těla nebo-li 
dysbalance těla

Dysbalancí či vyosením těla dnes netr-
pí jen dospělí, ale i děti. Automaticky kaž-
dý z nás koukáme do mobilu s předkloně-
nou hlavou. Hlava váží 5 – 6 kg. Při úhlu 
10° zadní šíjové svaly musí udržet deseti-
násobek váhy naší hlavy. Čím větší úhel, 
tím větší svalová zátěž. Svaly se postupně 
unavují a začnou si pomáhat dalšími svaly, 
a tak vzniká vyosení těla.

Proč nefungují univerzální rady z inter-
netu?

Už jste zkusili nápravné cvičení podle 
internetu, ale bolesti neustaly? Cvičíte 
pravidelně, ale cítíte, že se bolest vrací? 
Bolesti vás omezují v pohybu a nevíte jak 
začít cvičit? Vaše děti nesnesou dlouhou 
procházku a  často je bolí nohy? Máte 
doma malého sportovce, který si často 
stěžuje na  bolesti? Tělo s  vámi komuni-
kuje! Cítit bolest je na jednu stranu dob-
rá věc, ale co s  tím uděláme záleží jen 
na  nás. Prevence je cesta a  tuto volbu 
máme všichni.

Jak už to tak bývá, každý jsme jiný a uni-
kátní, proto univerzální rady nefungují.

Pokud hledáte cestu jak poznat svoje 
tělo, nebojíte se změny, chcete začít správ-
ně cvičit, můžete se těšit na osobní přístup 
a komplexní možnosti řešení přímo v Dol-
ním Bousově. Smyslem mé práce je TĚLO 
– MYSL – UČENÍ. 

Více na: www.atojeono.cz 

S pozdravem zdravého pohybu v každém 
věku.

Miriam Lašáková

Memoriál Marka Koštýře 
– pomozme Davídkovi

Pomozme Davídkovi: 27. června v  Dol-
ním Bousově vypukne 6. ročník Memoriálu 
Marka Koštíře s  fotbalem, dražbou dresů 
a pestrým dětským programem

V sobotu 27. 6. 2026 od 10:00 ožije fot-
balové hřiště v Dolním Bousově v rámci 6. 
ročníku Memoriálu Marka Koštíře. Akce 
propojí tradiční dobročinný turnaj s exklu-
zivní dražbou dresů a  bohatým dětským 
dnem. Cíl je jasný: vybrat prostředky pro 
čtrnáctiletého Davídka, který jako jediný 
v ČR bojuje se vzácnou genetickou mutací. 
Výtěžek mu zajistí nezbytnou rehabilitaci 
a především nákup speciální dodávky pro 
bezpečnou přepravu.

Příběh Davídka: Jediný případ v Česku
Hlavní tváří letošního ročníku je čtr-

náctiletý Davídek Košek, který se potýká 
s mutací genu RAC3. Jde o vůbec jediný 
diagnostikovaný případ v  ČR. Davídek 
svádí každý den náročný boj s  pohybem 

i  samotným dýcháním a  je plně odkázán 
na nepřetržitou péči své rodiny.

Finanční prostředky z  letošní kampa-
ně poputují na specializované rehabilitace 
a primárně na nákup speciální bezbariéro-
vé dodávky. Ta rodině umožní Davídka bez-
pečně přepravovat k  lékařům i na klíčové 
terapie. Detailní příběh a možnost podpory 
najdou dárci na platformě Znesnáze21.

Program pro celou rodinu: Od  fotbalu 
po dražbu a pěnovou párty

Letošní 6. ročník nabízí mimořádně 
atraktivní celodenní vyžití pro všechny 
generace:

Sport a  dražba: Vedle napínavého fot-
balového turnaje proběhne exkluzivní 
dražba sportovních dresů podepsaných 
prvoligovými kluby. Chybět nebude ani 
tradiční velká tombola o  zajímavé ceny 
od partnerů fondu.

Pestrý dětský den: Pro nejmenší jsou 
připraveny skákací hrady, kreativní díl-

ničky a zóny pro senzorické hraní. Hasiči 
předvedou svou techniku a den vyvrcholí 
velkou pěnovou párty. Každé dítě, které 
projde zážitková stanoviště, získá odměnu 
v dětské tombole.

Gastro a hudba: O špičkové jídlo se po-
starají speciality z vyhlášeného turnovské-
ho Pukubistra a atmosféru dokreslí hudeb-
ní doprovod.

Slovo závěrem: Přijďte pomáhat s námi

„Budeme moc rádi, pokud si najdete čas 
zavítat na náš memoriál v Dolním Bousově, 
letos pořádáme již šestý ročník. A  budeme 
nesmírně rádi, když se jakýmkoliv způsobem 
zapojíte a pomůžete s námi Davídkovi a jeho 
rodině.“

Přijďte si užít skvělý den a ukázat, že 
v tom Davídek a jeho rodina nejsou sami. 
Akce začíná v  sobotu 27. června v 10:00 
na fotbalovém hřišti v Dolním Bousově.

Zástupci Nadačního fondu Marka Koštíře
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Škola bez Wi-Fi i mobilů 
Jak jsme si užili náš první Den Off-line

Dne 1. dubna 2026 proběhl na  naší 
škole netradiční projektový den s názvem 
Den Off-line. Cílem této akce bylo na ce-
lých 24 hodin odložit veškeré digitální 
technologie a  společně dokázat, že i  bez 
displejů může být svět neobyčejně pestrý 
a zábavný. Místo obvyklého sezení v lavi-
cích se celá škola proměnila v jedno velké 
mraveniště plné objevů, kde se žáci vydali 
na dobrodružnou cestu historií informací 
a vše si mohli „osahat“ vlastníma rukama.

Naprostým hitem dne se stala písárna 
s klasickými mechanickými psacími stro-
ji. Děti s údivem sledovaly, jak pod jejich 
prsty fyzicky naskakují písmena na papír, 
a s nadšením naslouchaly typickému cva-
kání a cinknutí válce na konci každého řád-
ku. Jako skuteční informační detektivové 
pak museli zapojit trpělivost při vyhledá-
vání kontaktů ve Zlatých stránkách nebo 
listování v  klasických papírových slovní-
cích, encyklopediích, atlasech a  určova-
cích klíčích. Ukázalo se, že najít správnou 
informaci v kupě papíru bez rychlého vy-
hledávání na  internetu je pořádná výzva, 
stejně jako orientace v  prostoru pomocí 
papírové mapy. Nechybělo ani stanoviště 
s  Morseovou abecedou, kde žáky prová-
zel skutečný pirát. Zprávy se zde neluštily 
z displejů, ale z kódů psaných na velkých 
papírech, což společně s výzdobou stano-
viště dodalo celému snažení atmosféru 
starých námořních dobrodružství.

Den Off-line nás vrátil i ke hrám, které 
milovaly generace našich rodičů. S obrov-
ským zápalem se napříč třídami hrály le-
gendární lodě, piškvorky nebo postřehová 
hra „Jméno, město, zvíře, věc“. Velké ožive-
ní přinesly pohybové hry v hale, která ožila 
tradičním skákáním panáka nebo po letech 

znovu objeveným skákáním přes gumu. Ra-
dost ze společné hry podtrhla i naše školní 
pošta, prostřednictvím které žáci připravili 
a následně jsme jako škola odeslali téměř 
120 vlastnoručně psaných pohledů. Dojetí 
u rodičů také možná zajistily originální stí-
rací losy, pod jejichž povrch žáci ukryli svá 
tajná přání na společně strávený čas. 

Jako třešnička na dortu byla připravena 
výstava techniky, která oživila funkční ex-
ponáty z minulého století. Žáci s úžasem 
sledovali původní televizory, magnetofony 

a gramofony, které byly v plném provozu, 
a  mohli tak analogový svět zažít všemi 
smysly. Změna se dotkla i běžného chodu 
školy, kdy žáci místo čipů používali papí-
rové stravenky a učitelé se obešli bez systé-
mu Bakaláři. Po letech byla opět v provo-
zu pevná telefonní linka. 

Když jsme se na konci dne žáků ptali 
na  jejich dojmy, odpověď byla téměř jed-
nohlasná – nadšených bylo neuvěřitelných 
98 % z nich. Ukázalo se, že i v dnešní digi-
tální době dokáže nejvíce radosti přinést 
papírová hra, psaní na stroji nebo skákání 
přes gumu. Zatímco mladší žáci by si tako-
vý den přáli klidně každý týden, ti starší 
se shodli, že jednou za půl roku je to „tak 
akorát“. Děkujeme všem za jejich nasazení 
a rodičům za podporu této netradiční ces-
ty do světa bez Wi-Fi.

Den Off-line je zachycen ve fotogalerii 
na interetu. 

Exkurze do Anglie 2026 
Ve dnech 4.–9. května 2026 se naši žáci 

vydali na  exkurzi do Anglie. Cesta zača-
la s menším zpožděním, ale vše jsme na-
konec krásně stihli – především trajekt, 
na kterém jsme si dali oběd. Někteří do-
konce ochutnali typické fish and chips.

Po  příjezdu do  Anglie jsme zamířili 
do  historického města Canterbury, kde 
si žáci pod vedením zkušených a  hlavně 

zábavných instruktorů vyzkoušeli kriket. 
Poté jsme si prošli město a obdivovali také 
krásnou canterburskou katedrálu. Večer 
už žáci zamířili do  hostitelských rodin, 
kde na ně čekala večeře a první noc v ang-
lickém prostředí.

Třetí den začal ranní výukou angličtiny 
v Muzeu vojenského inženýrství v Chatha-
mu. Odpoledne nás čekal výlet na nádher-

né útesy Beachy Head a Seven Sisters, kde 
jsme si užili procházku s krásnými výhledy.

Čtvrtý den žáci absolvovali další část 
výuky angličtiny a  získali certifikáty 
za  řádné splnění 8 hodin výuky s  rodilý-
mi mluvčími. Odpoledne jsme se vydali 
do pobřežního města Brighton, kde si žáci 
prošli úzké uličky plné obchodů a kaváren, 
navštívili pláž a  také nejstarší akvárium 
Sea Life. Večer se vrátili do hostitelských 
rodin, rozloučili se a sbalili si věci – další 
den nás čekal Londýn a cesta domů.
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Druhé místo florbalisté uhájili 
Druhé místo v  soutěži starších žáků 

Florbalové ligy volného času (www. flvc.
cz) nakonec dolnobousovští hráči a hráč-
ky uhájili. Pomohli jim liberečtí Panthers, 
kteří v  posledním utkání soutěže porazi-
li Nový Bor a zabránili mu tak v  tabulce 
Bousov přeskočit.

Turnaj 21. 3. Český Dub. ZŠ Dolní 
Bousov – Nový Bor 3:4 SN (1:2,1:1, 1:0), 
Keller 2, Píša. V zápase jsme měli převa-
hu, většinu času jsme hráli na soupeřově 
půlce, ale nedokázali jsme si vypracovat 
moc gólových šancí. Soupeř dokázal vy-
užít ojedinělé šance a  zápas skončil ne-
rozhodně. V  nájezdech jsme ani jednou 
neuspěli a  tak soupeři stačilo jeden ná-
jezd proměnit a vyhrát. ZŠ Dolní Bousov 
– Hrádek 5:0 kontumačně. Soupeř na tur-
naj nepřijel. 

Turnaj 11. 4. Český Dub. ZŠ Dolní Bou-
sov – Liberec 3:4 (0:0,3:3,0:1), Keller, Jo-
náš, Píša. V první třetině obě mužstva asi 
ještě spala a nic moc se na hřišti nestalo. 
Ve druhé třetině začaly padat góly, ale my 
jsme neustále dotahovali. Ve  třetí třetině 
jsme přeci jenom měli převahu, ale nedo-
kázali jsme zakončit. Dokonce jsme nepro-
měnili dvě trestná střílení a soupeř dal na-
konec gól a zvítězil. My jsme potřebovali 
k jistotě medaile alespoň bod a to se nám 
nepovedlo. ZŠ Dolní Bousov – Český Dub 
14:3 (7:1,6:2,1:0), Jonáš 4, Keller 3, Bulíř 
2, Píša 2, Lašák, Vodhánělová, Černý. Zá-
pas s posledním týmem tabulky měl jasný 
průběh a o vítězi nebylo pochyb. Díky vý-
hře jsme se v tabulce dostali na průběžné 
druhé místo a potřebovali jsme, aby Nový 
Bor v  posledním utkání nevyhrál. To se 
stalo a my celkové skončili druzí. 

V průběhu soutěže nastupovali brankář 
Štěpánek Matěj, v  obraně Keller Šimon, 
Klimpera Jan, Bulíř Matěj, Pilař Šimon, 
Lašák Alexandr, v  útoku Černý Eduard, 
Hercík Adam, Jonáš Šimon, Karásek Jan, 
Kellerová Justýna, Nechvátal Vendelín, 
Píša Dominik, Procházka Ondřej, Sobot-
ka Boleslav, Vodhánělová Adéla. Trenéři: 
Pilař David, Keller Jiří, Vodháněl Lukáš, 
Jonáš Jiří. 

Konečná tabulka: 1. TJ Sokol Benátky 
35 bodů, skóre 108:53. 2. ZŠ Dolní Bou-
sov 28, 93:59. 3. FBC TJ Stadion Nový 
Bor 26, 108:75.4. TJ Sokol Hodkovice 26, 
91:89. 5. DDM Draci Hrádek 20, 65:72. 6. 
FBC Panthers Liberec 17, 82:96. 7. DDM 
Strži Liberec 13, 58:84. 8. SCP Český 
Dub 3, 47:124. 

Jiří Pilař

Redaktoři Školáka 
si dojeli do Prahy pro diplom 

Za  posledních minimálně deset let 
jsme si zvykli, že si ze soutěže Školní 
časopis roku přivážíme ocenění nejvyš-
ší, výjimečně druhé místo. To jsme letos 
získali v celkem velké konkurenci časopi-
sů žáků 2. stupně ve  Středočeském kra-
ji. Přiznáváme, maličko zklamaní jsme 
byli… ale přesto si uvědomujeme, že jsme 
opět dosáhli výrazného úspěchu. 

Na slavnostní vyhodnocení se sjely re-
dakce školních časopisů z  Libereckého, 
Ústeckého a Středočeského kraje i z Pra-
hy. Vyhlášení vítězů probíhalo 24. dubna 
opět v prostorách vyšší odborné školy Pu-
blicistiky. Letos se, bohužel, údajně kvůli 
nedostatku vhodného prostoru, nekonaly 
žádné workshopy, během nichž v  minu-
lých letech mohli žáci i učitelé získat nové 
znalosti a zkušenosti.

Oslavit druhé místo se sluší, a tak jsme 
ho oslavili tentokrát v  bistru v  pasáži 
Olympik ve Spálené ulici. A protože bylo 
krásné počasí, prošli jsme se po Národní 

třídě a  po  Václavském náměstí. Tam do-
stali žáci rozchod, aby si mohli vychutnat 
krásy našeho hlavního města po svém. 

Naši redakci zastupovali Anežka a De-
nisa Austovy, Adéla Černohorská, Stela 
Ryšlavá, tu doprovodily nové redaktorky 

Eliška Sýkorová a Eliška Dubská, a dlou-
holetý redaktor Adam Havelka.

Děkuji všem redaktorům, kteří se podí-
leli a nadále budou podílet na práci naší 
redakce.

Ingrid Mendlíková

V  Londýně jsme strávili většinu pá-
tého dne. Prošli jsme si hlavní památky, 
které toto slavné město nabízí, projeli se 
po Temži a vyzkoušeli si i místní MHD – 

což učitelkám pravděpodobně přidalo nej-
více nových vrásek na tváři.

Závěrečná cesta domů proběhla rychle 
a bez větších komplikací. Všichni jsme si 

výlet moc užili, přivezli jsme všechny živé, 
zdravé a dokonce i  se všemi věcmi. Plán 
na zbytek soboty byl proto jasný – dospat 
co nejvíce to půjde.

Redaktoři na vyhlášení výsledků soutěže Školní časopis roku 2026, foto Ingrid Mendlíková
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Knižní novink y
Tipy z městské knihovny:

V edici Malí lidé, velké sny:
 Taylor Swift

 J. R. R. Tolkien

 Královna Alžběta II.

 Albert Einstein

Krimi:
	Temné břehy (K. Trpková) Detektivní 

román vypráví příběh, ve  kterém se 
podezřelé zmizení dívky spojí s  osu-
dem mladé vyšetřovatelky.

	Pacička (D. Krásný) Ne všechny vý-
pravy do  Českého ráje končí podle 
očekávání. V  thrilleru s  hororovými 
prvky se nevinné pátrání po  rodin-
ných kořenech promění v  drsné dra-
ma.

	Vona (P.  Klabouchová) Mrazivé vy-
právění z  doby, kdy Šumavu pohltil 
krvavý sníh. Příběh inspirovaný sku-
tečnou událostí ze Šumavy roku 1853.

	Vídeňská krev (R. Anour) Historický 
thriller z lékařského prostředí. Fanny 
Goldmannová dokáže rozpitvat každé 
tajemství. Některé zločiny ale sahají 
hodně vysoko... Vídeň 1908.

Romány:
	Mariborská hypnóza (D. Kaprálová) 

Magnezia litera 2026. Fantaskní pró-
za české autorky, která v  sobě mísí 
prvky magického realismu včetně di-
voké fantasie, spojuje zdánlivě nespo-
jitelné. 

	Pět přání pana Murrayho McBridea (J. 
Siple) Dojemný příběh o neobvyklém 
přátelství dvou umírajících lidí, sto-
letého muže a  desetiletého chlapce, 
kteří se společnými silami snaží, aby 
jejich zbývající čas stál za to.

	Lovkyně (K. Quinn) Strhující příběh 
o pátrání po ženě, která se za druhé 
světové války dopustila válečných zlo-
činů, se odehrává především v neklid-
né atmosféře padesátých let dvacátého 
století.

	Až příliš krásná (T. Greenwood) V ro-
mánu dává hrdinka dohromady své 
vytěsněné vzpomínky na dobu, kdy se 
stala obětí nenaplněných ambicí své 
matky.

Digitální archiv – projekt 
Memoria Bousovsko

V  minulém roce jsem informovala 
o  projektu digitálního archivu a  názvem 
Memoria Bousovsko. Tento archiv nabí-
zí prostřednictvím internetové stránky 
přístup k digitalizovaným obrazovým do-
kumentům z  regionu Dolního Bousova 
a spádových obcí. Webová adresa stránky 
je archiv.dolnibousov.cz.

Digitální archiv přímo nabízí procháze-
ní dokumentů podle roku (kdy), zadaných 
osobností (kdo), míst, ulic a událostí (co) 
a mapky (kde). Pokud uživatel nechce cíle-
ně vyhledávat, ale spíš prohlížet, může vy-
užít funkci virtuálních výstav. Momentálně 
nabízí návštěvníkům 7 virtuálních výstav. 
Každá virtuální výstava zobrazuje foto-
grafie vybrané a uspořádané podle témat. 
Velmi zajímavá výstava má název Okupa-
ce Dolního Bousova, a  obsahuje mnoho 
fotografií místního rodáka Jaroslava Ber-
narta, který zachytil příjezd spojeneckých 
vojsk do našeho města v srpnu roku 1968. 

Ačkoliv je digitální knihovna primárně 
zaměřená na obrazové dokumenty, který-
mi jsou fotografie a pohlednice, konečná 
náplň bude druhově pestřejší. Plánujeme 
zde vystavit a  detailně popsat různé his-
torické úřední listiny, seznamy členů, 
kroniky, dále například zápisky ze schůzí, 
členské legitimace, plakáty, novinové člán-
ky, výstřižky a  další nejrůznější typy do-
kumentů. Všechny tyto dokumenty máme 
zatím uložené na serveru v knihovně.

V plánu je vystavení všech 60ti ročníků 
městského zpravodaje Bousovák a  kom-
pletní zpřístupnění naskenovaných histo-
rických kronik města a spádových obcí.

Jen pro přibližnou představu o  množ-
ství nabízených dat a  časové náročnosti 
zpřístupnění veřejnosti – archiv fotografií 
+ kronik + Bousováka do roku 2000 čítá 
přibližně:

▸	 12  000 fotografií – nutno vkládat 
po jedné a každou opatřit mnoha údaji 
a popiskem

▸	 4 700 stran Bousováka – lze nahrávat 
vždy celé číslo najednou 

▸	 10 500 stran kronik – lze nahrávat cca 
po 100 stránkách najednou.

Současný stav

V  současné době uživatelům digitální 
knihovny Memoria Bousovsko nabízíme 
k  prohlížení 2100 zpracovaných, popsa-
ných a  uspořádaných fotografií, nejstar-
ších 10 ročníků zpravodaje Bousovák, ně-
kolik plných textů kronik a všechny knihy 
z edice Bousovské regionální knihovničky.

V  infocentru přivítám jakékoli dopl-
nění, komentáře či opravy k  vystaveným 
fotografiím a  vše do  systému ráda dopl-
ním tak, aby uchovávané informace byly 
správné.

Dita Říhová 

Byly jsme v lázních 
za kulturou

Ne, nemám chybu v  nadpise, náš čte-
nářský klub totiž navštěvují samé ženy. 
A udivuje vás, že lázně můžou poskytnout 
nějaký kulturní zážitek? Ano, jsou to bý-
valé městské lázně v  Liberci postavené 
v  letech 1899–1902 podle projektu vídeň-
ského architekta Petra Paula Branga. 

Interiéry lázní byly v době svého vzniku 
zdobeny nástěnnými malbami s  rostlin-
nými motivy nebo náměty odkazujícími 
ke  koupání, přičemž dlaždice a  kachličky 
dodala věhlasná firma Villeroy & Boch. Va-

nové lázně I. třídy a jejich čekárna překypo-
valy luxusem. Některé prvky se dochovaly 
dodnes a dávají interiéru další rozměr.

Dnes slouží budova jako galerie a nese 
název Galerie Lázně Liberec. My jsme zde 
strávily několik hodin v  sobotu 2. května. 
Zhlédly jsme nejen stálou expozici, ale na-
vštívily jsme také všechny aktuální výstavy. 
Samozřejmě jsme dostaly od Olinky nějaká 
zadání, čeho si všímat, co zachytit a zpra-
covat, také najít obraz, který koresponduje 
s mojí knihou, hledat souvislosti, objevit si 
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pro sebe místo, kde je mi právě teď dobře…  
O  svých dojmech a  pocitech jsme si pak 
povídaly u  dobrého jídla a  výborné kávy, 

přečetly jsme svá malá dílka ostatním a dis-
kutovaly o nich. Bylo o čem hovořit, neboť 
současná nabídka výstav je velmi bohatá. 

Výstava Krajiny spatřené byla věnova-
ná Karlu Hynku Máchovi a jeho odkazu 
v  dílech českých malířů, další výstava 
nazvaná Obrazy, slova, kosatce zachycuje 
tvorbu dvou výjimečných umělců, život-
ních partnerů, Pavla Brázdy a Věry No-
vákové. Základní osu výstavy Jiřího Čer-
nického nazvané Západ Země ze Slunce 
tvoří rozsáhlý soubor kreseb zachycují-
cích spojitosti i  protiklady současného 
světa. 

Zajímavé bylo také podívat se na  ob-
rázky z  kresleného filmu Vlkochodci či 
na současnou tvorbu studentů a absolven-
tů Fakulty výtvarných umění Vysokého 
učení technického v Brně. 

To vše dohromady umocněné nádher-
ným slunečným počasím povýšilo náš den 
na nezapomenutelný zážitek.

Ingrid Mendlíková

Ptačí přílety letošního jara
V půli května nejsou ještě návraty taž-

ných ptáků zcela u  konce. Podstatné už 
ale vidět je. Poslední roky sleduji Dolno-
bousovsko zejména přes Slavičí háj na Za-
hrádkách, obraz ale bude pro celou kotlinu 
podobný. V čase, kdy se prvně mezi stro-
my ozvala kukačka, lze očekávat, že jinde 
tomu bude s příletem podobně. Také oba 
druhy čápů se chvilku po  návratu objeví 
i u nás v lukách, jen každý přiletí z jiného 
směru. Bílý od náměstí, černý od Rachval. 
Zajímavé to bývá s  vlaštovkami, které 
mají život jako lovci létajícího hmyzu ze 
všech nejtěžší. Jakmile se výrazně ochla-
dí, všechny do  poslední se stáhnou nad 
hladiny rybníků, tedy i  nad Pivák nebo 
Zvolínek, kde je potravy víc. Kterému dru-
hu sleduji návraty opravdu dopodrobna, 
jsou slavíci. Knihu příletů vedu málem půl 
století. A údaje jsou to zajímavé. Pamatuji 
při nich roky příznivé, i roky zlé. Letošní 
byl z  těch lepších. Příletový rekord sice 
nepadl, ale v druhé (silnější) vlně se kra-
jina zaplnila výrazně. Vše ozdobeno zá-
žitkem, kdy se do Slavičího háje dokázal 
ještě vrátit letitý slavík. Po  šesté! Lidem, 
kteří přišli v  začátku máje na  vycházku 
za  ptačím zpěvem jsem přirovnal věk 
ptačího matadora k  patnáctiletému psu, 

kterého ovšem na  konci prázdnin nikdo 
nenutí cestovat do  Afriky. Bylo báječné 
slyšet po roce jeho zpěv od potoka. Zpěv, 
jeden z nejhorších, který za čas výzkumů 
pamatuji. Zpěvákem dobrým není, ovšem 
zahnízdit se mu podaří každičký rok. Le-
tošní není výjimkou. Pro mě to znamená 
u  takto jedinečného experimentu slavíka 
odchytit, potvrdit kód kroužku odečtem, 
zjistit aktuální hmotnost a  stanovit cel-
kovou kondici. Tam už se ztrácí roman-
tický nádech a nastupuje věda. Pak slavík 
po  dvou-tří minutách odlétá v  úspěšném 
návratu pokračovat. Je obtížně uvěřitelné, 
že tento bard uletí na cestách za sluncem 
tisíce kilometrů a dokáže přitom ustát veš-
kerá cestovní i  pobytová nebezpečí. Člo-
věk v momentě ověření číselné kombinace 
utírá zrosené čelo.

Nevrátil se slavík pouze zmíněný, ještě 
další jeden dokázal dorazit s  kroužkem, 
ostatní tři jsou noví. Z opeřenců „pod čís-
lem“ se dále vrátily některé pěnice, rákos-
ník proužkovaný a strnad rákosní. I slavík 
modráček vedle do mokřiny. Kroužkování 
tak otvírá české ornitologii oči. Snáze se 
dokládá potřeba ochrany prostředí pro 
život ptáků, a nejen jich. Podobně na na-
bídce profitují květiny a  k  nim navázaní 

bezobratlí. Slavičí háj je kotlinou s velmi 
specifickým klimatem, kdy platí, že je-li 
ve městě noční jarní teplota k nule, v sa-
dech určitě mrzne. Způsobuje to krajinný 
reliéf i  vyšší přítomnost vody. Přijde-li 
okolo „zmrzlých mužů“ v  máji noční vy-
jasnění a  vítr se usadí, může být v  kotli-
ně opravdu zle. Letorosty většiny dřevin 
zčernají, zárodky ovoce rozpukají. Letos 
se naplno do času nepohody trefily třešně. 
Kvetly zbytečně. Motýlí louka, která má 
přeci jen polohu o pár metrů vyšší, přežívá 
i se stromovou výsadbou. Každý metr nad-
mořské výšky je znát. Je zvláštní dívat se 
opravdu zblízka na krajinu našich předků 
a dostávat se mladými zkušenostmi na je-
jich odpracovanou a odpozorovanou úro-
veň. Jde o fenomén, který se dlouhodobě 
nemění, ničemu nepodléhá.

A ještě závěrem poznámku:

Že opravdu každý ze zdejších slavíků 
domů nedorazí, dokládá zpětné hlášení 
z  Tyrolských Alp na  hranici Rakouska 
s Německem, poblíž známého lyžařského 
střediska. Slavíka při cestě domů v místě 
chytila kočka, a to i přes to, že v okolí jsou 
jen čtyři horské boudy.

Pavel Kverek  

Čtenářský klub v galerii Lázně v Liberci, foto Anna Mrkvičková



Děti a jarní příroda v Dolním Bousově
V  rámci setkávání s  přírodou jsme 

se čtvrťáky 23. března vysadili třešňo-
vé stromky na  Bakovce, náhradou za  ty 
v  zimě zničené, o  kterých jsem psala 
do minulého čísla Bousováku (č. 2/2026).

Před samotnou výsadbou nám paní 
Adamová předvedla ukázky různých způ-
sobů roubování. Pověděli jsme si, že výsad-
bou péče o mladé stromky teprve začíná, 
a jak je důležitá zálivka, odborný řez a dal-
ší nezbytnosti. Vlastní zkušeností děti zjis-
tily, kolik úsilí se musí vynaložit na to, aby 
ze stromku jednou vyrostl veliký strom. 
Na odstřižených větičkách jsme si vysvět-
lili, jak strom kořeny posílá vláhu a mine-
rály tenkou vrstvou lýka po kmeni nahoru, 
až k poslednímu lístku. A od  lístků zase 
po podobných drahách proudí energie, zís-
kaná fotosyntézou, ke kořenům. Za jediný 
den vzrostlý strom přečerpá stovky litrů 
vody…

Poslední březnový den jsme se sešli 
na Bakovce znovu, tentokrát u posledního 
panelu NS Kolem Klenice. Poblíž, v rákosi-
ně směrem k řece, totiž stály tři sítě. Od or-
nitologa Matouše Vlčka jsme se dověděli 
spoustu informací o kroužkování a jeho pří-
nosech, a také informace o ptačích druzích 
a jejich způsobu života. Mluvili jsme přede-

vším o těch, kteří se chytili do sítí: červen-
ka, kos, pěvuška, budníček, sýkora koňadra 
a modřinka, pěnkava a další. Viděli jsme, 
co vše se musí změřit, zjistit a zapsat; jak 
se určuje věk a  pohlaví odchycených ptá-
ků. Probrali jsme i  pomůcky, které každý 
kroužkovatel musí mít vlastní. Je zajímavé 
mít drobné opeřence na dosah a dovědět se 
tolik nových věcí. Třeba i  to, jestli ptáčka 
kroužek na noze studí nebo nestudí… V zá-
věru jsme si prohlédli samotné sítě. Děti si 
postupně házením plyšového vrabce a pěn-
kavy vyzkoušely, jak to vypadá, když v síti 
uvízne letící pták. 

V  dubnu jsme se věnovali bylinkám. 
Zkoušeli jsme „bylinkovou abecedu“ 
od Aloe po Zeměžluč. Věnovali jsme se po-
znávání bylinek podle vůní. Rozpoznat či-
chem 12 druhů éterických olejů není vůbec 
snadné. Většina dětí poznala mátu, kopr 
a  levanduli. Povídali jsme si o  bylinkách, 
které děti znají, o jejich účincích a nejčas-
tějším použití. V souvislosti s bylinami jsme 
nevynechali ani naše nejznámější opylova-
če – včely. Z pracovních listů se o nich děti 
dověděly mnoho užitečných informací.

Do  vyvýšeného záhonu na  školní za-
hradě jsme společně zasadili: dobromysl, 
meduňku, řepík, agastáche, tymián, jahod-

ník, popenec, estragon, sporýš, petržel, pa-
žitku, saturejku, medvědí česnek, třezalku, 
řimbabu, levanduli, polníček, mátu, šalvěj, 
heřmánek, hvozdík a mateřídoušku. S paní 
Adamovou chlapci ještě celý záhon důklad-
ně zalili. Snad se bylinky brzy rozrostou 
a využijí tak celou plochu záhonu.

V  květnu jsme naše školní setkávání 
s přírodou zakončili celodenním výletem 
k tůňkám na Rohatsko. Cestu tam jsme si 
zkrátili autobusem. Pokračovali jsme pěší 
chůzí, podél silnice jsme si všímali luční-
ho ekosystému. Ukázali jsme si trávy, kte-
ré zrovna kvetly, zejména bojínek a psár-
ku; z bylin pak kokošku pastuší tobolku, 
pryskyřník, řebříček, kopretiny… Pohovo-
řili jsme o  způsobu šíření semen rostlin, 
protože právě hromadně odkvétaly pam-
pelišky a  topoly. Mluvili jsme o  opylova-
čích, sarančatech a kobylkách a o tom, jak 
poslední dva zmíněné druhy jednoduše 
rozlišíme. U  rybníka Kyseláku kolovala 
přezka a knoflík z perleti, ukázka toho, jak 
naši předkové dokázali využít vše, co jim 
příroda nabízela. Nic nepřišlo nazmar. 

Na horním cípu louky jsme si ukázali 
místo, kde se za  červnových nocí může-
me setkat se světluškami. U  tůněk jsme 
si prohlédli čolky, brouka potápníka, sko-
kana štíhlého, larvu chrostíka v domečku 
ze stébel, bahenky, hodně droboučkých 
pulců (nejspíš skokanů štíhlých), larvy 
vážek a jepic. Kluci objevili čelist divočá-
ka a vzali si z ní na památku oba největší 
zuby. Viděli jsme živou užovku obojkovou 
přímo u  tůněk a vypaseného slepýše ces-
tou zpátky. 

Zastavili jsme se na  dětském hřišti 
na Rohatsku. Ve stínu bříz na palouku jsme 
si zahráli naučnou hru: Postavme strom. 
Děti se při ní vlastním prožitkem dovědě-
ly, jak strom funguje. Na Bakovce jsme pak 
zkontrolovali stromky, které jsme na  jaře 
sázeli. Zelenají se, radost pohledět!

Pod jerlínem u  zadních vrat hřbitova 
v  Bousově jsme potkali pana Kverka, or-
nitologa, který tu zrovna líčil na  slavíka. 
Toho zatím nechytil, ale v  rukou držel 
jiného zajímavého ptačího hosta: dlaska 
tlustozobého. A  tak jsme měli báječnou 
příležitost na  vlastní oči vidět, jak je 
ve  skutečnosti veliký, jaké má zbarvení 
a hlavně, jak silný má zobák.  

Pavla BartkováUkázky roubování s paní Adamovou Bakovka březen 2026

Přírodou Dolnobousovska  / Dolnobousovský region
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Turnaj o pohár starosty
23. ročník fotbalového turnaje starších 

přípravek U11 pod záštitou starosty města 
Dolní Bousov se konal 1. 5. 2026.

Dne 1. 5. 2026 se uskutečnil další roč-
ník turnaje o pohár starosty města Dolní 
Bousov. Na turnaj se nám tentokrát poda-
řilo pozvat 16 týmů, měli jsme dokonce 
prvního zahraničního účastníka a  také 
možnost poměřit své síly nejen s tradiční-
mi soupeři z regionu, ale i z dalších částí 
republiky.

Do  našeho areálu se sjelo mnoho 
mladých hráčů, rodičů i  fanoušků, rádi 
bychom všem v  první řadě poděkovali 
za účast, ale také i vzorné fandění, podpo-
ru a  atmosféru, která se nesla celým tur-
najem.

Vítězem turnaje se stal klub z FK Pšov-
ka Mělník, který ve finále porazil TJ Slo-
van Vesec. Viděli jsme mnoho krásných 
utkání i  fotbalových momentů. Domácí 
tým se v silné konkurenci určitě neztratil 
a obsadil nakonec skvělé 6. místo. 

Na turnaji se dále představila různoro-
dá sestava týmů, jsme velice rádi, že k nám 
již pravidelně jezdí dívčí tým SK Slavia 
Praha, který doplnila i děvčata z FK Mla-
dá Boleslav. Prvním zahraničním účastní-

kem našeho turnaje byl klub MKS Granica 
Bogatynia, který obsadil 5. místo a určitě 
přesvědčil o  svých kvalitách. Turnaje se 
zúčastnil i klub z Dolních Měcholup, pod 
vedením trenéra Lukáše Valy, někdejšího 
„spíkra“ slávistické Tribuny Sever. Z regio-
nálních a tradičních soupeřů se zúčastnily 
týmy Židněvsi, SKP, Bakova, Sportingu, 
Kněžmosta, Kosmonos i  MSK. Tradičně 
dorazila Lokomotiva Česká Lípa. Titul ne-
obhájili šikovní kluci z Jičína, kteří tento-
krát brali „jen“ bronz, když pod vedením 
našeho kamaráda a trenéra Davida Rejhy, 
vypadli v semifinále smolně na penalty. 

Turnajem jako moderátor provázel ne-
únavně Dušan Kratochvíl a svým vtipem 
a  humorem určitě osvěžil již tak skvěle 
probíhající turnaj.

Jako host dorazil bývalý reprezentant 
Jan Rajnoch, kterému děkujeme za  jeho 
čas a  ochotu věnovat se dětem a  předat 
něco ze svých zkušeností, a podepsat de-
sítky kartiček a společně se vyfotit.

Velký dík patří všem pořadatelům, mě-
síce příprav se vyplatily a my budeme rádi, 
když se za rok, opět sejdeme na našem tra-
dičním turnaji.

M. Boček

Nejlepší hráč: Ondřej Lukeš – TJ Slovan 
Vesec

Nejlepší střelec: Otakar Konvička – Mni-
chovohratišťský SK – 9 gólů

Nejlepší brankář: Mikuláš Urbánek – FK 
Pšovka Mělník

Pořadí turnaje:
1. FK Pšovka Mělník    

2. TJ Slovan Vesec

3. SK Jičín

4. Mnichovohradišťský SK

5. MKS Granica Bogatynia

6. Dolnobousovský SK

7. SK Kosmonosy

8. SK Dolní Měcholupy

9. SK Bakov nad Jizerou

10. SK Slavia Praha - dívky

11. Lokomotiva Česká Lípa

12. SK Židněves

13. SKP Mladá Boleslav

14. TJ Sokol Kněžmost

15. FC Sporting Mladá Boleslav

16. FK Mladá Boleslav - dívky
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Patnáct republikových medailí 
bousovských pákařů

Členové AWK Dolní Bousov získa-
li na  Mistrovství České republiky v  ar-
mwrestlingu (páce), které se konalo 28. 
března v  Městském kulturním středisku 
v  moravských Lošticích, celkem patnáct 
umístění na stupních vítězů. A to zname-
nalo i  prvenství Dolního Bousova mezi 
kluby, poprvé v  historii. Junioři do  18 
let, do  65 kg: 1P Oleksandr Tvauri. Juni-
oři do 18 let, nad 85 kg: 1L, 1 P Nikoloz 
Tvauri. 3L, 3P Matyáš Huk. Junioři do 21 
let, do 85 kg: 7L, 4P Robin Martínek. Ju-
nioři do 21 let, nad 85 kg: 1L, 1P Jan To-
man. Muži do 85 kg: 1P Ivan Gregorička. 
Muži do 95 kg: 2L, 2P Jan Toman. Muži 
nad 105 kg: 2P Josef Dittrich. Masters nad 
95 kg: 2L, 1P František Živný, 3L, 3P Mi-
lan Čapek. Kluby: 1. AWK Dolní Bousov, 
2. AWK Sokol Praha Libeň, 3. AWK Nový 
Jičín (bylo hodnoceno 8 klubů).

Patnáct medailí z  mistrovství republi-
ky, prvenství mezi kluby. To je asi důvod 
ke  spokojenosti, zeptal jsem se nestora 
českého armwrestlingu Františka Živného.  
Naprostá spokojenost je, i  když umístění 
mohlo být u některých lepší. Třeba u mě 
na  levou ruku, nebo u Martínka. Ten má 
natrénováno na medaile, ale nějak mu to 
ten den nesedlo. Pochválit musím Matyáše 
Huka, který závodí už od nějakých třinácti 
let a stále se posouvá na lepší umístění. 

Ve  výsledcích chybí některá tradiční 
jména. Důvodem neúčasti některých bylo 
zaměstnání (Milan Hyršal), u jiných dlou-
hodobá nemoc (Tomáš Kanalaš). Ale snad 
se na další závody dají dohromady. 

Ty jsi získal dvě medaile. Máš spočí-
táno, kolik jich z  mistrovství republiky 
máš? Byla to čtyřicátá sedmá a čtyřicátá 
osmá republiková medaile. Myslel jsem, 
že skončím, ale teď jsem si řekl, že to mu-
sím dotáhnout do padesáti. Budu se tedy 
připravovat a  jezdit na  Golemovu ruku 
a  na  Mistrovství České republiky. A  do-
kud nebude medailí padesát, neskončím. 
Po republice moc netrénuji, dávám se do-
hromady zdravotně. Pracuji s lehkými čin-
kami, aby si klouby odpočinuly. A pokud 
mi vydrží zdraví, chtěl bych ještě jednou 
v pětapadesáti zkusit Evropu. 

Mezi medailisty s uvedením klubu Dol-
ní Bousov jsou jména, která jsem dosud 

nezaregistroval. Pravidla umožňují, aby 
závodník trénoval někde a  jinde byl čle-
nem klubu. U nás to jsou ukrajinští bratři 
Tvauriové, kteří trénují v  Praze, z  Prahy 
je i Josef Dittrich. A ze Slovenska je Ivan 
Gregorička. Jednou za  čas uděláme sou-
středění v Bousově, kam všichni přijedou. 

Prvenství mezi osmi kluby tě určitě těší. 
Je to poprvé, dosud jsme byli několikrát 
druzí či třetí. Je to krásné ocenění práce 
všech. 

Nese to s sebou i nějaké hmotné oceně-
ní? Pro klub ne, jen pohár, diplom a me-
daili. Pro jednotlivé medailisty měli pořa-
datelé připravené mimo medailí a pohárů 
tašky s  věcnými cenami. Velkou zásluhu 
na tom měl hlavní pořadatel, náš kamarád 
Jaroslav Sládek. 

Skončila republika, co bude dál? Za čtr-
náct dní je v  Budapešti Mistrovství Ev-
ropy, kterého se někteří Dolnobousováci 
zúčastní. Asi největší naději na úspěch má 
Honza Toman. Vím jak trénuje, proto mu 
hodně věřím. Budapešť je poměrně blízko. 
Také mě přesvědčovali, abych startoval. 
Ale potřebuju se dát do pořádku, ráno se 
budím s oteklými prsty. Dneska jsem byl 
u ortopeda, dostal jsem čtyři opichy, ačko-
liv se normálně dávají nejvýše dva. Když 
se dám na příští rok dohromady a zacho-
vají mi dolnobousovští podnikatelé, u kte-
rým mi Roman Šouta shání finance, pod-
poru, na Evropu bych vyrazil. 

Na  iDnes jsem zaregistroval rozhovor 
s  tebou, kde tě označili za  legendu české 
páky. Považuješ se za ni? Já sám nemůžu 
říkat, že jsem legenda. Je fakt, že jsem je-
diný český mistr světa v armsportu mezi 
muži. Česko mělo vítěze mistrovství svě-
ta, ale jen mezi juniory, juniorkami nebo 
veterány. A  myslím si, že jsem v  páce 
něco dokázal. V  Lošticích na  republice 
to bylo třicet let, co soutěžím. 29. října 
1996 bylo v  Praze na  Brumlovce první 
mistrovství republiky. Všimli jsme si toho 
v novinách, kluci v hospodě a vyhazovači 
mi všichni říkali běž tam, jsi z  nás nej-
silnější. Tak jsem tam šel, skončil druhý 
na  levačku a  třetí na  pravačku a  od  té 
doby se páce věnuji. V Lošticích jsem do-
stal pamětní plaketu a diplom, že se tomu 
věnuji třicet let. 

Co mělo největší vliv na  tvoji dlouhově-
kost v  tomto sportu? Já jsem nebyl žádný 
hodný kluk. To každý ví. Chtěl jsem se 
nějak odvděčit rodičům, kteří to se mnou 
neměli lehké. Vždy mě bránili a pomáhali 
mi. Jako každý chlap  jsem trochu ješitný 
a když o mě napíší v novinách nebo se vi-
dím v televizi, potěší mě to na duši a určitě 
to těší i rodiče. Síla samozřejmě postupem 
času ubývá. Když jsme před třiceti roky 
jako vyhazovači praštili chlapa, spadnul 
a  měl dost. Před dvaceti lety už to ustál 
a  když chlapa praštíme dnes, dostaneme 
na držku my. Síla prostě ubývá a platí to 
i  ve  sportu. Čas vás dostihne. Já se ale 
budu snažit a budu pro to dělat všechno, 
abych ještě uspěl. A budu to dělat, dokud 
se nerozsypu. 

Loštice, známé výrobou olomouckých 
syrečků, jsou na  Moravě. Jeli jste v  den 
soutěže nebo již předtím? Jeli jsme v den 
soutěže, osobními auty. Já jsem jel s Ma-
tyášem Hukem mým autem, ale řídila jeho 
maminka Líba. Zvládla to perfektně. Mě 
delší trasy dělají problémy kvůli očím. 

Takže tvé hlavní předsevzetí je zůstat 
zdravý a dovršit počet republikových medai-
lí na padesát. Ano. Může se stát, že je zís-
kám příští rok na pravou a levou ruku. Ale 
může se stát, že to bude trvat déle. A může 
se stát, že se mi to nepovede. Ale budu se 
snažit ze všech sil těch padesát medailí 
udělat. 

Nemáš obavy, že dříve než padesátá me-
daile přijdou zdravotní problémy, které tě 
donutí skončit? Obavy jsem měl, ale teď 
jsem si po republice řekl, že budu trénovat 
lehce a připravím se důkladně až na Go-
lemovu ruku a mistrovství republiky, což 
bude obojí v příštím roce. Takže mám dost 
času na rehabilitaci. Nemusím tahat těžké 
činky, nemusím se stravovat, aby mi na-
rostla svalová hmota. Začíná léto, dám si 
více zeleniny a bílkovin. Nebudu se honit 
za vším možným, ale jenom za určitým cí-
lem. A tím je oněch zmiňovaných padesát 
republikových medailí. A  věřím, že tím 
udělám radost všem, kteří mě i ostatní čle-
ny klubu podporují a fandí nám – městu, 
podnikatelům, mým rodičům. A slibuji – 
ještě o mě uslyšíte!  

Miloslav Ječný
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Poděkování
Děkuji Městskému úřadu za blahopřání a dárky k mým naroze-
ninám. Též děkuji SDH Bechov-Svobodín za blahopřání a dárek.

 Eva Straková

Děkuji městskému úřadu a  baráčnickému spolku za  blahopřání 
a dárek k mým narozeninám.  Justra Jiří

Děkuji městskému úřadu za blahopřání a dárek mým narozeninám

Božena Skálová

Kulturní t ipy
5.  6. Letní KINO, 21.30, Jeviště v  zahradě knihovny, český 
film Poberta

20.  6. Dětský den v  Dolním Bousově, 15.00, v  areálu 
V Břízkách

20.  6. Otevřená SOBOTA v  knihovně, 9–12 otevřeno pro 
veřejnost

3.  7. Letní KINO, 21.30, Jeviště v  zahradě knihovny, česká  
komedie Pět švestek

17. 7. Hudba z ráje, 19.00, Jevišti v zahradě, opera Prodaná 
nevěsta

18.  7. Otevřená SOBOTA v  knihovně, 9–12 otevřeno pro 
veřejnost

25. 7. Bousov Food festival, 10.00, areál V Břízkách

25. 7. Hodge Podge, Bechov-Svobodín

7. 8. Letní KINO, 21.00, Jeviště v zahradě knihovny, český film 
Bardotky 

8. 8. Neckyáda, 15.00, Pískovák, akce pro celou rodinu

15.  8. Otevřená SOBOTA v  knihovně, 9–12 otevřeno pro 
veřejnost

22. 8. Sobotecký jarmark a festival řemesel 
29. 8. Bousovské slavnosti, areál V Břízkách, od 12 hod.

Aktuální informace a podrobnosti najdete 
na www.infocentrum.dolnibousov.cz 

a na plakátovacích plochách.

Bousovská výročí
	11 . 5. 1891	 * Jan Sytař, v  letech 1921 - 1931 dolnobousovský 

kaplan a administrátor na Všeborsku. 

	12. 5. 1916 	 * Josef Slavík z  Bechova, dlouholetý funkcionář 
baráčníků v Dolním Bousově i na 5. župě.

	13. 5. 1891 	 † Antonín Malý, vojenský lékař a český vlastenec, 
otec herečky Otýlie Sklenářové Malé.

	15. 5. 1991  	 † František Kropáček, dlouholetý učitel na Dobší-
ně a v Dolním Bousově, znalec motýlů.

	21. 5. 1941  	 * Jaroslav Bernart, učitel, fotograf a kulturní pra-
covník, jeden ze zakladatelů Bousováka.

	22. 5. 1981 	 † Josef Procházka, organizátor a účastník výstav, 
milovník přírody, rybář a chovatel andulek.

	25. 5. 1961	 * Miroslav Karásek, strojní zámečník, dlouholetý 
rychtář bousovské obce i 5. župy baráčníků. 

	28. 5. 1931 	 * Matěj Kunst, bousovský zlatník, účastník založe-
ní české sociální demokracie na Břevnově.

	31. 5. 1881 	 * Bohumír Bradáč, ministr vlády ČSR, vůdce agrár-
ního hnutí a hasičstva našeho kraje.

	 7. 6. 1926	 * Jan Charvát, přírodovědec, oblíbený vysokoškol-
ský učitel na univerzitě v Liberci. 

	25. 6. 1866 	 * Jan Kulhánek, ředitel měšťanské školy v Dolním 
Bousově, kronikář a čestný občan města.

	červen 1781 	 † v Lochovicích Jan Václav Rejman, od r. 1753 prv-
ní farář obnovené farnosti Dolní Bousov.

K. Bílek



www.dolni-bousov.cz Ročník 62 - číslo 3/202625

23. ročník fotbalového turnaje starších přípravek pod záštitou starosty města Dolní Bousov se konal 1. 5. 2026.
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Anna Ševčíková Arthur Kverek

Milan Kumstát Richard Kollátor

David Macek Filip Jedlička
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Den Offline na ZŠ – skákání gumy a výstava analogových přístrojů

Florbalová liga volného času – starší žáciPřírodovědný kroužek – kroužkování na Bakovce 31. 3. 2026

Tomáš Pajer

Jan Vlk

Vojtěch Moravec
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